

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. június 1.

bb 1. megkezdődött a középiskolákban a szóbeli érettségi - ujdonságok a vizsgák lebonyolításánál

i vt/tm-ju zs

1967. június 1.

csütörtökön a középiskolákban megkezdődtek a nappali tagozatos diákok szóbeli érettségi vizsgái. összesen több mint 52.000 diák áll a vizsgabizottságok elé, a gimnáziumokban 32.500-an, a különböző technikumokban mintegy 12.000-en, a szakközépiskolákban pedig több mint 7.700-an végeztek.

a gimnáziumokban néhány tantárgynál módosítások léptek életbe az idei szóbeli vizsgákon. történelemből például az a és b-tételeket előre közölték a diákokkal, s a b-tételek többségét - mintegy 80 százalékát - a legújabb kor történetéhez kapcsolódó témakörből állították össze. a történelem érettségijénél fontos követelmény, hogy a jelölt számot adjon az egyetemes és a magyar történelem fejlődés főbb tényeiről és összefüggéseiről, valamint arról, milyen fokon áll marxista-leninista történelem-szemlélete.

idegen nyelveknél ujdonság, hogy megcserélik az a- és b-tételek sorrendjét, vagyis a szóbeli érettségi a mindennapi élet témáival összefüggő beszélgetéssel kezdődik, s csak ezután következik a feldolgozott olvasmányokhoz kapcsolódó, az adott országra, annak életére, kulturájára vonatkozó beszélgetés.

/folyt. köv./

hew

bb 85. időjárásjelentés

Lk szb hk

1967. május 31.

a meteorológiai intézet jelenti május 31-én, szerdán 19 óra 30 perckor:

időjárás

várható időjárás csütörtök estig: időnként felszakadozó felhőzet, többfelé esővel egy-két helyen zivatarral. élénk, helyenként megerősödő szél. a nappali felmelegedés nyugaton kissé erősödik, keleten enyhül. Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 15-20-fok között. /mti/

bb 86. megalakult a budapesti képviselőcsoport

t ai/Lk szb zs

1967. május 31.

szerdán a parlament gobelin termében megtartotta alakuló ülését a budapesti képviselő csoport. dr. harrer ferenc, a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd vida miklóst egyhangulag ismét megválasztották a budapesti képviselő csoport vezetőjévé. a továbbiakban vida miklós elnöklétével folytatódott a tanácskozás. köszönetet mondott a bizalomért, majd képviselőtársai nevében is meleg szavakkal köszöntötte a csoport legidősebb tagját, dr. harrer ferencet közelgő 93. születésnapja alkalmából. ezután dóra jános, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára előterjesztette a képviselő csoport munkaprogramjának tervezetét.

ezután vita következett, amelyben felszóllaltak: kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, kállai gyula, az országgyűlés elnöke és szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai, németh károly, az mszmp budapesti bizottságának első titkára, az mszmp politikai bizottságának póttagja, továbbá dr. babics antal, dr. beresztóczy miklós, dr. bogнар józsef, galló ernő, dr. harrer ferenc, horváth károlyné, dr. orbán lászló, pázsit árpád és vas-witteg miklós országgyűlési képviselők. ugyancsak részt vett a vitában kelemen lajos, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese. /mti/

--

20.--/szb 20 25 10

-56-

Me

bb 87. filmbemutató a koreai nagykövetségen

t ms/lk-ju zs

1967. május 31.

harminc esztendővel ezelőtt a koreai partizánok kim ir szen vezetésével bocsanbo járási központnál emlékezetes győzelmet arattak a japán megszállók felett. az évforduló alkalmából szon za rjong, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, fogadást adott, amelyen levetítették a felszabadulásért folytatott partizánharcok emlékét idéző viharos napok című koreai játékfilmet.

a bemutatón megjelent erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, oláh istván vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, jávor ervin, az országos tervhivatal elnökhelyettese, darvasi istván, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese, valamint a társadalmi élet számos más ismert személyisége. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

--

- v e g e -

21.00/mju

Me

-57-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. június 1.

bb 1. megkezdődött a középiskolákban a szóbeli érettségi - ujdonságok a vizsgák lebonyolításánál

i vt/tm-ju zs

1967. június 1.

csütörtökön a középiskolákban megkezdődtek a nappali tagozatos diákok szóbeli érettségi vizsgái. összesen több mint 52.000 diák áll a vizsgabizottságok elé, a gimnáziumokban 32.500-an, a különböző technikumokban mintegy 12.000-en, a szakközépiskolákban pedig több mint 7.700-an végeztek.

a gimnáziumokban néhány tantárgynál módosítások léptek életbe az idei szóbeli vizsgákon. történelemből például az a és b-tételeket előre közölték a diákokkal, s a b-tételek többségét - mintegy 80 százalékát - a legújabb kor történetéhez kapcsolódó témakörből állították össze. a történelem érettségijénél fontos követelmény, hogy a jelölt számot adjon az egyetemes és a magyar történelem fejlődés főbb tényeiről és összefüggéseiről, valamint arról, milyen fokon áll marxista-leninista történelem-szemlélete.

idegen nyelveknél ujdonság, hogy megcserélik az a- és b-tételek sorrendjét, vagyis a szóbeli érettségi a mindennapi élet témáival összefüggő beszélgetéssel kezdődik, s csak ezután következik a feldolgozott olvasmányokhoz kapcsolódó, az adott országra, annak életére, kulturájára vonatkozó beszélgetés.

/folyt. köv./

he

bb 1. / megkezdődött a ... 1. folyt. /-ju

további módosítás, hogy a tanulók ismereteinek, jártasságának, készségeinek sokoldalú vizsgálata céljából a tétteleket c-tétellel is kiegészítik. ez utóbbi az általános tantervű osztályokban a nyelvtani ismeretek helyes gyakorlati alkalmazását vizsgáló rövid feladat, a szakosított tantervű osztályokban pedig 5-6 soros ismeretlen szöveg olvasása, a szövegértési készség, az adott nyelvben elért otthonosság megállapítása.

a szakosított tantervű matematika-fizika és fizika-kémia osztályokban érettségizők az a-b- és c-tételek helyett a fizika különböző témaköréből választott, számítással megoldható két feladatot kapnak. a megoldások ismertetésekor a jelölteknek számot kell adniok a kapcsolatos jelenségek, fogalmak, törvények, összefüggések ismeretéről. a szakosított tantervű fizika-kémia és kémia-biológiai osztályok diákjainak kémiában az a-, vagy b-tételhez kapcsolódóan kísérletet is be kell mutatniok és elemzniök.

a szóbeli érettségik június végéig befejeződnek. /mti/

bb 2. turista vendéglő- szabadkéményes parasztházban

vid-szf/tné-ju ká

1967. június 1.

az országos műemléki felügyelőség nemrég helyreállította tihany egyik régi műemlékét, a 18.-19. század népi építészetét reprezentáló parasztházat. a szabadkéményes, boltíves tornácu épületben a veszprém megyei vendéglátóipari vállalat turista vendéglőt rendezett be. a ház egykori konyhájának szabadkéménye alatt felfüggesztett husokból maga válszthat a vendég. az udvaron kerthelyiséget alakítottak ki. hangulatos vendéglátó a fedett ,, kerthelyiség,, az egykori pajta is. /mti/

-2-

bb 6. megérkeztek a gyurgyalagok, bucsuznak a pajzsos cankók

vid kz/sk-ju ká

1967. június 1.

a természetvédelmi területté nyilvánított kardoskúti fenhértó ,, madárszállójában,, nagy a vendégjárás: ritka, szép madarak váltják egymást. utra keltek többek között a tundrák költőmadarai, a havas lilék és az ujjas lilék. bucsuznak a havasi partifutók, a pajzsos cankók, s helyükbe újabb egzotikus madarak érkeznek. már helyben vannak, s rakják fészkeket, többek között a díszes tollu gyurgyalagok. a rezervátum sok újszülöttel gyarapodott. költöttek a gulipánok és a hosszúcsőrű odák. a ritka, szép madarak fiókáikból az idén legálább ötvenet számoltak meg az ornitológusok. /mti/

bb 7. narrátor: a párhuzamos szereposztás férfi főszereplője

i cl/tm-ju zs

1967. június 1.

szereposztási érdekességgel szolgál a közönségnek az operaház a vasárnapi mahagonny előadásán: a narrátor szerepét betöltő major tamás helyett - aki a nemzeti színház tárulatóját Lengyelországban vendégszerepel a párhuzamos mahagonny szereposztás férfi főszereplője, karizs béla alakítja a beszélőt. a prózai színészként is bemutatkozó karizs, nem járatlan ebben a műfajban, ugyanis színművészként működött, mielőtt a dalszínház énekese lett. /mti/

bb 9. országos halfőzőverseny

vid kz/sk-ju ká

1967. június 1.

baján, a hagyományos péter-pál napi aranypontyünnepség az idén is megrendezi a ,, halszakácsok,, országos versenyét. a vetélkedőre a dunai, a tiszai és a velencei-tavi halászati szövetségek halfőző mestereit várják. a versenyt baján, a petőfi-szigeti híres halászcsermelyben bonyolítják le, ahol szakemberekből alakított zsűri bírálja majd el a halászmesterek főztjét. /mti/

-3-



bb 4. az új tanévben: 40 000 gimnazista tanul nyelveket, természettudományos tárgyakat tagozatos osztályokban

i vt/hné-Lm zs

1967. június 1.

az idei tanévben a gimnáziumokban mintegy 27 000 diák tanul tagozatos rendszerben, azaz szakosított tanterv alapján, magasabb óraszámú idegen nyelveket. a természettudományos tárgyakat - matematika, fizika, kémia, biológia - 6 000 gimnazistának oktatják, ugyancsak tagozatos formában. a művelődésügyi minisztériumban közölték, hogy az 1967-68-as tanévben újabb szakosított tantervű osztályok kezdik meg működésüket. közülük tízben természettudományos tárgyakat oktatnak majd magasabb óraszámúban - heti hat órában - háromban pedig idegen nyelvet. budapesti spanyol-olasz, siófoki angol-német, veszprémi orosz-spanyol nyelvi osztály nyílik. egy-egy új természettudományos osztály nyitnak veszprémben, tatán, tatabányán, jászapáiban, mosonmagyaróváron, győrött és nagykanizsán, három pedig a fővárosban.

a fejlesztés eredményeként a természettudományos tárgyakat tagozatos rendszerben tanuló fiatalok száma a gimnáziumokban meghaladja majd a 9 000 -et. idegen nyelveket - orosz, angol, franciát, lengyel, német, olasz és spanyol - a jövő tanévben már csaknem 30 000-en tanulnak majd a gimnazisták közül, szintén tagozatos rendszerben.

a következő tanévtől - fentiek alapján - országosan csaknem 40 000 gimnazista tanul majd tagozatos rendszerben idegen nyelveket, illetve természettudományos tárgyakat./mti/

bb 5. az idegenforgalmi fődényre: hétezeröttszáz fizetővendég-hely a fővárosban - éjjel-nappali tájékoztató szolgálat

i hbj/gk- -lm ie

1967. június 1.

a fővárosi idegenforgalmi igazgatóság a bnv-t tekinti a budapesti idegenforgalmi évad nyitányának, s most már megállapítható: a nyitány jól sikerült, a vendégjárás május második felében a vártnál is nagyobb volt. megteltek a szállodák és a fizetővendég-szolgálatot több mint hétezeren vetik igénybe. a bnv idején minden külföldi és vidéki látogató szálláshoz jutott. június elejétől - a számítások szerint - egy-két hétre viszonylag megcsappan a forgalom, s ezt az időt is felhasználja a fővárosi idegenforgalmi igazgatóság a június közepétől várható fődény gondos előkészítésére.

/folyt.köv./

- 4 -

104

bb 5. /az idegenforgalmi ...1. folyt./-lm

csoporthoz szálláshelyeken, mint például a citadella szállóban, a csillaghegyi strand-szállóban, a hárshegyi és a római-parti kempingek bungalóiban, 2 500 személy talál elhelyezést. jelenleg a fizetővendég-szolgálat keretében 2727 szállásadó 3178 szobában 7010 személynek nyújthat szállást, de bővíti a vendéglátóhálózatot, hogy a fizetővendégszolgálat a nyáron egyidőben legalább 7500 személyt fogadhasson. most már jó néhány szobát, például a budai villákban, luxus-kategóriába soroltak, s a szállásadók reggelit is adhatnak az igénylőknek. a főszobában a két budapesti kempingben körülbelül 3000 turista táborozhat saját sátrában, illetve lakókocsijában, így a szállodákon kívül összesen körülbelül 13 ezer szálláshely áll rendelkezésre budapesten. szükség esetén még két nagy kollégiumban is jut szállás külföldi vagy vidéki diákcsoportoknak.

sokan, főként a szocialista országokból csoportosan érkeznek budapestre. a fővárosi idegenforgalmi igazgatóság a csehszlovák, a lengyel, az ndk-beli, a bolgár és a jugoszláv utazási irodákkal fölvette a kapcsolatot a kirándulócsoportok fogadásának előkészítésére. sokan érkeznek azonban egyénileg is, akik itt budapestben néznek szállás után és érdeklődnek a turisztikai lehetőségek iránt. megfelelő tájékoztatásuk érdekében a fővárosi idegenforgalmi igazgatóság roosevelti téri irodája a főszobában reggel 8-tól este 11-ig, a bajcsy-zsilinszky ut 55. szám alatti irodája - közel a nyugatihoz - éjjel-nappal nyitva tart és gondoskodik, hogy a szobát igénylő vendégek taxin vagy idegenvezetővel juthassanak szálláshelyükre./mti/

bb 3. százhatvanadszor virágzik a kazinczy-akác

a-vid kz/sk-lm ká

1967. június 1.

széphalom községben az idén ismét virágba borult a kazinczy-akác. a kazinczy egykori kuriája helyén emelt mauzóleum mellett levő csaknem egy méter átmérőjű, mintegy nyolcméteres akácfát a nyelvújítás mestere 1807-ben ültette akkori dolgozószobájának ablaka alá. a famatuzsálem tehát az idén már százhatvanadszor hozott virágot. kazinczy leveleiből tudjuk, hogy a „széphalmi szent”, milyen nagy örömet leltek abban, ha látta, hogyan erősödnek, zöldellnek az általa ültetett fák. a nevezetes fát az évtizedek viharai megrongálták, törzse több helyen elodvasodott, ágai meggyengültek. a miskolci herman ottó múzeum azonban felügyel az „egészségi állapotára”, törzsét több helyen vasabroncsokkal fogták körül, odvas üregeit pedig cementhabarccsal töltötték ki./mti/

-5-

104

bb 8. több és mégis kevés volt a narancs és a banán - befejeződött a déligyümölcs szezon

i kf/kf-ju ie

1967. június 1.

az utolsó kilónyi banán-szállítmányok is kerültek az érlelt raktárakból, s ezzel befejeződött a déligyümölcs szezon. az új idényig, decemberig a déligyümölcsöket már csak a citrom és a mazsola képviseli. ezek viszont folyamatosan, az igényeknek megfelelő mennyiségben kerülnek forgalomba.

a szezonzárás alkalmából a belkereskedelmi minisztérium élelmiszer főigazgatósága összeállította a szokásos déligyümölcs-mérleget, amely - mint ahogyan azt a fogyasztók is tapasztalták - nem alakult a legkedvezőbbben. talán csak a citromból volt elég: az utóbbi fél évben, a szezon idején, 13 188 tonna, zömében olasz, valamint görög és török citrom került forgalomba. ez a mennyiség elegendő volt a folyamatos ellátáshoz, minősége azonban gyakran nem volt megfelelő. narancsot és banánt a tavalyinál többet hoztak be, mégis kevés volt belőlük. a külkereskedelem az előző évi szezonhoz képest mintegy 3 700 tonnával több, összesen 12 400 tonna narancsot vásárolt, de ez is kevésnek bizonyult. a nálunk már ismert görög, spanyol, marokkói, izraeli és olasz narancsokon kívül egyiptomi és kubai narancsot is árusítottak, minőségüknek megfelelően olcsóbban. csaknem 50 százalékkal több banánt importáltunk, ez a mennyiség azonban - lévén a banán a legkelendőbb déligyümölcs - távolról sem elégítette ki az igényeket. a szezon kora tavasszal a füge zárta, pedig ebből is több, 981 tonna került forgalomba. az előző évihez hasonlóan fél év alatt 600 tonna görög mazsolát, s a tavalyinál több, mintegy 350 tonna arachist kaptak a boltok. /mti/

--

-6-

Me

bb. 10. színházi napok, szerzői estek, művészeti együttesek kör-
műsorai a balatoni nyári programban

i áe/hné/zs/gy/bs

1967. június 1.

a balaton népes üdülőhelyei az idei nyáron is gazdag programmal várják a vikendező, nyaraló vendégeket.

országos érdeklődés előzi meg a balatonfüredi színházi napokat: június 8-25 között csaknem valamennyi rangos budapesti és vidéki színház felvonultatja a közelmúlt legsikeresebb magyar drámatermését, köztük a művelődésügyi minisztérium és az írószövetség drámapályázatának díjnyertes műveit. háromnapos konferenciával kezdődik a program, amelyen a magyar dráma helyzetét vitatják meg a színházi szakemberek, rendezők, kritikusok, irodalomtörténészek. a nemzeti színház h. bartha lajos: „kiáltás”, és németh lászló: „szörnyeteg”, című művével, a thália színház társulata örkény istván: „tóték”, című tragikomédiájával, a madách színház kálmán ferenc: „négykészes”, című színművével, a vigszínház thurzó gábor „az ördög ügyvédje”, című drámájával vesz részt az előadássorozatban. egy-egy díjnyertes dráma előadásával szerepel a színházi napokon a veszprémi, a kaposvári, a szolnoki társulat, a miskolci nemzeti színház pedig gyárfás miklós: „johanna-utolsó éjszakája”, című művét mutatja be.

a színházi napok keretében sor kerül magyar drámaírók szerzői estjeire, s a mai magyar vígjáték irodalmi problematikáját gáspár margit, gyárfás miklós, kállai istván, tabi lászló műveinek konkrét elemzésével vitatják meg. önálló esten emlékeznek meg a résztvevő színművészek, kritikusok a drámaíró sarkadi imréről.

a színházi napokat követően a nyári idényben összesen 54 előadást tart a balaton-környéki üdülőhelyeken, falvakban, a veszprémi petőfi, a kaposvári csiky gergely, az állami déryné és az állami bábszínház, a budapesti kis színpad, vidék színpad és az egyetemi színpad, valamint a szegedi nemzeti színház operatársulata. a változatos repertoárban az elmúlt évad legnagyobb színházi sikereit láthatja a közönség.

több ismert folklór-együttes körműsorai is jó szórakozást ígérnek a nyaraló vendégeknek. az állami budapest táncegyüttes 16 előadásán mutatja be a „magyar képeskönyv”, „magyar kaleidoszkóp”, „magyar életképek”, című műsorait.

/folyt. köv./

- 7 -

8.05/gy

pot. lev.

845 f.

bb. 10. /színházi napok..... 1. folyt./ gy

július 28-án balatonföldváron vendégszerepel a kalinyini népi együttes, augusztus 19-20-án pedig nemzetiségi táncsoportok és kórusok fesztiválját rendezik meg keszthelyen.

a kempingek lakóit a balaton-együttes és a buzsáki népi együttes szórakoztatja./mti/

..

bb. 13. teherautó és villamos összeütközése - két és félévi szabadságvesztés

i bc/tm/zs/gy/bs

1967. június 1.

a pesti központi kerületi bíróság ítéletet hirdetett a budafokon december 24-én történt összeütközés ügyében.

gáspár rudolf, 25 éves budapesti lakos a köztisztasági hivatal tehergépkocsiját vezette a rózsárichárd utcában. mellette két rakodómunkás ült. a 78. sz. ház előtti utszakaszt nagy sebességgel közelítette meg, a keskeny uttesten nem tudott kikerülni egy álló teherautót, s nekiütközött. ezután hirtelen irányt változtatva áthaladt a jobboldalon húzóó villamosokra, s összeütközött egy vele szembe haladó 43-as szerelvényvel. az összeütközés következtében öten súlyosan, négyen pedig könnyebben megsérültek. gáspár is súlyos sérülést szenvedett, s a társadalmi tulajdonban nagy összegű kár keletkezett.

a bíróság gáspár rudolfot két és félévi szabadságvesztésre ítélte, s öt évre eltiltotta a gépjárművezetéstől./mti/

..

bb. 12. elefántláb az asztalon

a vid kz/sk/ká/gy/hk

1967. június 1.

déghy iván, a kurdi új élet termelőszövetkezet mezőgazdász és felesége érdekes, a külföldi turisták által is látogatott muzeummá alakította lakását. a konyha a háziasszony kerámia-gyűjteményét őrzi. a falakat borító színes paraszt-tányérok között több 100 éves ritka példány is akad.

/folyt. köv./

8.10/gy

814 2el

845 p

- 8 -

bb. 12. /elefántláb.... folyt./ gy

a legmeglepőbb azonban a férj vadászati gyűjteménye: az afrikai antilopok csavaros szarvából és szarvasagancsokból, valamint vadkanagyarakból összeállított falióra, a dámlapátos csillár, az agancs-gyertyatartó és a több világrészből származó ritka trófeák. a házigazda alaszakai jávorszarvasok lapátos agancsából készített dohányzóasztal mellé ülteti „muzeuma vendégeit,, az asztalon varacskos disznó óriás agyaraival díszített elefántláb szolgál hamutartóul./mti/

..

bb. 15. poharazó 200 éves pincében

a vid kz/sk/ká/gy/hk

1967. június 1.

kétszáz éves pincében nyitott borpoharazót villányban a helyi új alkotmány termelőszövetkezet. a háromszintes pincét, amelyben egyszerre 100 vendéget fogadhatnak, a szövetkezet iparosai jellegzetesen villányi módon rendezték be. a mennyezetről kocsikerék-lámpa csüng, a falakat lopótökök díszítik, az asztalok hordófenékből, a székek fatörzsből készültek. a falak mentén eredeti borászati berendezéseket - hordókat, préseket - helyeztek el. az öreg pince kétségtelenül a baranyai borvidék leghangulatosabb poharazója. megnyitásával teljesült a villányba látogatóknak az a régi kívánsága, hogy helyben kóstolhassák meg a híres vörös borokat. eddig ugyanis a turisták itt is legfeljebb csak palackos borokat kaphattak./mti/

..

bb. 16. kabaré „export-import,, a rádióban

i áe/hné/zs/gy/bs

1967. június 1.

a magyar rádió nemzetközi kapcsolata új formával bővült: a zenei műsorcsere után sor került az első kabaré „export-importra,, is. az újvidéki rádió stúdiójában a közelmúltban nagy sikerrel közvetítették csákányi lászló, horváth tivadar, kabos lászló, kazal lászló, kibédi ervin, lórán lenke, major tamás, zentay annak kabaré műsorát: „ez nálatok nincs!,,
Közzel. június 10-én kerül sor a visszavágóra: az újvidéki rádió „stábja,, hasonló címmel ad műsort a kossuth-adóban./mti/

..

8.20/gy

814 2el

855 p

- 9 -

bb. 11. június közepétől szakmunkásvizsgák - szervezett nyári üdülés - csaknem 18 ezer ipari tanuló részére

1/sb/gk/1e/1l/hk

1967. június 1.

a szakmunkásképző intézetekben is június 8-a az 1966-1967-es oktatási év utolsó tanítási napja, s június 15-ig több mint 180 ezer szakmunkástanuló kapja meg bizonyítványát. ezzel viszont csak az elméleti oktatásban kezdődik vakáció, a gyakorlati oktatást folytatják. a tanulók egy része csaknem ötven-ezer fiatal pedig már készül a szakmunkásvizsgára, amelyet június 15 és július 15 között rendeznek meg a tanintézetekben.

a szakma gyakorlati ismereteinek elsajátításában a nagyüzemi és a helyiipari tanulók első- és másodévesei június 15 és augusztus 31 között, az utolsó évesek pedig a szakmunkásvizsga után tarthatnak pihenőt, 24 munkanapos nyári szabadságon. a munkaügyi minisztérium kedvezményes üdültetéssel segíti a fiatalokat, hogy aktív pihenésnek, közös szórakozással töltsenek el nyári szabadságukból tizenkét napot. a tavalyi 13 ezer helyett az idén már csaknem 18 ezer fiatal nyári táborozásáról, üdültetéséről gondoskodnak. a balaton partján öt nagy üdülő és két sátoztábor, zirc mellett a kardosréti nyári tábor és borsodban az ujhutai üdülő várja a fiatalokat. ezen kívül ez év nyarán már nemcsak gyöngyösön és budapesten, hanem tatán, szombathelyen, gyulán, miskolcon, perecesen, nagybátonyban és szegeden is idény-üdülőnek rendezik be a szakmunkástanulók egy-egy diákközpontját.

a nyaralás idejére gazdag programot állítottak össze a fiataloknak. az üdülők és a táborok minden váltásához beosztottak egy iskolai zenekart, tehát táncban sem lesz hiány. közös kirándulások, irodalmi esteket, „ki mit tud?“, -vetélkedőket, tánc- és sportversenyeket szerveznek. balatonszemesen az üdülés idején a fiatalok a szórakozás mellett játékvezetői, versenybírói, és sportvezetői tanfolyamokat végeznek. a szakmunkástanuló intézetek kisz-titkárai siófokon üdülnek majd és közben felkészülnek az új oktatási év tömegszervezeti feladataira is. a korábbinál jóval nagyobb számban mintegy hatezren kéthetes országos turára mennek: 20-25 tagú csoportokban gyalogosan, kerékpárral vagy vízúton, csónakkal keresik föl az ország nevezetes és szép helyiségeit. a magyarországon szakmát tanuló külföldi fiatalok is részt vesznek az üdülésben, mintegy 400 vietnami fiatal például balatonbogláron, ujhután és miskolcon tölt el csaknem két hetet.

az idén bővül a külföldi csereüdültetési akciói is. a német demokratikus köztársaságból 100, Lengyelországból 60, és csehszlovákiából - most először - ugyancsak 100 fiatalot látnak vendégül a nyáron, s a magyar szakmunkástanuló_k közül ugyanannyian - a „szakma kiváló tanulója“, verseny győztesei, pályadíjnyertesek és a legjobb tanulók - utaznak el 16 napra a három baráti országba./mti/

8.30/1l

872 el

855 J

--

-10-

bb. 14. tizenkétmillió forinttal kevesebb selejtkár, 10.000 tonna acéltöbblet a diósgyőri kohászok jubileumi versenyében

b/vid/szf/sk/ká/1l/La

1967. június 1.

a kénin kohászati művek dolgozói - élünkön a szocialista címért illetve a cím megtartásáért küzdő ezerszáz munkabrigáddal - kiemelkedő eredményeket értek el a jubileumi verseny eddigi szakaszában.

a jók közül is az elsők között haladnak összeteljesítményükkel a martinászok, a technológiai előírások megtartásával, gondos munkával számottevően javították az acéladagolás program-szerűségét, csökkentették a selejtet, a hőenergia fogyasztást. az évi 16.000 tonna acéltöbblet gyártására tett felajánlásból már több mint 10.000 tonnát teljesítettek. a martinászok eredményes munkája hatékonyan hozzájárult a hengerelt termékek gyártásának növeléséhez, illetve az erre vonatkozó jubileumi vállalás időarányos teljesítéséhez, sőt megtézéséhez. a terven felül vállalt 14.000 tonna hengerelt készárúnak már jóval több mint a felét legyártották. az év első öt hónapjában a vállalati exporttervet mintegy 6000 tonna késztermékkel haladták túl, s az előírásnál jóval több kohászati gyártmányt szállítottak a belföldi rendelőknek is.

sikeresen bizonyult a diósgyőri kohászok erőfeszítése a munka gazdaságosságának, a termékek minőségének javításában is. ennek egyik kézenfekvő bizonyossága, hogy a vállalati selejtkár - meghaladva az erre vonatkozó egész évi vállalás mértéket - eddig több mint tizenkétmillió forinttal csökkentették. /mti/

--

8.35/1l

872 el

855 J

-11-

bb. 17. megnőtték a távolságok a csillagvilágban - husz százalékkal hosszabb a „csillagászati méterrud,,

1 tz/tm/ie/gy/hk

1967. má június 1.

„megnőtték a távolságok a csillagvilágban,, , pontosabban kiderült, hogy az égitestek távolabb vannak tőlünk, mint ahogy eddig számították. erről mondta el ifj. bartha lajos, az uránia csillagvizsgáló munkatársa a következőket:

a csillagok távolságát látszólagos és valóságos fényességük összevetése útján számítják ki. az elsőt közvetlenül mérik, az utóbbit sugárzásuk szinképéből határozzák meg. de a két érték egymáshoz való viszonya és az illető égitest tőlünk számított távolsága közötti összefüggést olyan, viszonylag közeli csillagok vizsgálata útján kellett megállapítani, amelyek távolságát más, közvetlen módszerrel mérték meg. erre a bika csillagképben levő hyadok csillagcsoport több tucat csillagát választották ki, s mindeddig úgy számítottak - ez volt ilyen értelemben a csillagászati „méterrud,, -, hogy ezek a csillagok tőlünk 130 fényévre vannak.

mostanában azonban ellenőrizték ezt a számítást, és arra az eredményre jutottak, hogy ez a távolság nem 130, hanem 156 fényév, vagyis 20 százalékkal nagyobb, mint eddig gondolták. ha ez az új megállapítás igazolódik, minden égitest, amelynek távolságát eddig tulajdonképpen ennek az értéknek a többszörösében határozták meg - és ide sorolható a csillagoknak mintegy 90 százaléka - éppen ötödrésznivel messzebb van tőlük, mint ahogy eddig számították. vonatkozik ez természetesen saját csillagvárosunknak, a tejút-rendszernek a középpontjára is, amelytől ezekszerint csaknem 40 000 fényévi távolságra vagyunk, szemben az eddig vélt 33 000 fényévvvel./mti/

..

-12-

8.40/il
8442-elv

855 21

bb. 18. agancsból csiszolt halászó szigony egy ötezer éves ujkőkori település maradványai között

b/vid/fm/sk/ká/il/hk

1967. június 1.

ritka érdekességű ásatást fejeztek be a miskolci herman ottó régészei - dr. kemenczey tiber és k. végh katalin - a szerencs melletti ugynevezett taktaföldvárnál. a vidék az őskorban mocsárvilág volt, s az abból kiemelkedő szigeten telepedett meg mintegy ötezer éve az ujkőkorszakban egy népcsoport, amelynek települését most tárták fel. az ásatás során három földbesüllyesztett lakógödört találtak, továbbá négy sirt, amelybe a halottakat zsugorított helyzetben temették el. mind a négy felnőtt csontváza teljes épségben megmaradt. külön érdekességük, hogy a végtagcsontok vörös színűek. a régészek feltevése szerint a tetemeket vörös okkerral - az „élet színével,, - festették be, s a festék a csontokba szívódott. a lelet azért is jelentős, mert az ujkőkorból igen kevés épen maradt sirt sikerült eddig feltárni. a teljesen ép csontvázakon az antropológusok vizsgálatokat folytatnak annak megállapítására: milyen népcsoport vent tanyát öt évezrede ezen a vidéken.

az ásatás során több agyagedény összeállítható töredékei is felszínre kerültek. első alkalommal találtak olyan ujkőkori cseréptöredékeket, amelyeknek vonalas díszítését vörös és fekete színekkel festették meg. régészeti „szenzáció,, továbbá egy 16 centiméteres, agancsból csiszolt halászó szigony. ilyet eddig csak európa északi részén, az ujkőkorból élő népek telephelyein találtak.

az értékes leletek feldolgozását megkezdték, s azokat kiállításon mutatják majd be a muzeum látogatóinak./mti/

..

- 13 -

8.45/gy

8442-elv

8509

bb. 19. ötezer családi ház a borsodi hőerőmű pernyesalakjából

b vid-szf/tné/gy/La

1967. június 1.

a kazincbarcikai könnyübetonggyár beváltja a hozzáfűzött reményeket: a kiváló tulajdonságú termékeit országsszerte felfedezték.

a lengyel népköztársaságtól vásárolt üzemben a borsodi hőerőmű kazánjainak eddig értéktelen és nagy tárolóhelyet elfoglaló pernyesalakjából - igen jó minőségű építő- és szigetelő anyagot készítenek. a gázzilikát falazóblokk iránt például a különböző vállalatok és magán építők körében olyan nagy a kereslet, hogy az igényeket a gyár már nem képes teljes egészében kielégíteni, holott két évvel ezelőtt még alig volt érdeklődés termékei iránt. azóta a szakemberek megismerték és megkedvelték a nagy termelékenységű, kiváló hőszigetelő és a téglánál jóval könnyebb falazóblokkot - amelyek kitöltő falak felhuzására és kislakások építésére egyaránt alkalmasak. a gázzilikát anyag nagyrésze az idén már elsőosztályú áruként kerül forgalomba. a jubileumi versenyben 176 ezer köbmétert készítenek belőle. ez a mennyiség ötezer kétszobás összkomfortos családiház felépítésére elegendő. a „felfedezett”, gyár dolgozói öt hónap alatt csaknem 80 ezer köbméter gázzilikátot - elsősorban kézi falazóblokkot és válaszfallapot - állítottak elő: négyezer köbméterrel többet, mint amennyit esedékes tervük előírt.

a gázzilikát azonban értékesebb anyagok gyártására is alkalmas. az üzem műszaki vezetői az új gazdasági mechanizmus jegyében kísérleteket kezdtek, kis térfogatu, kedvezően alkalmazható szigetelő előállítására. sikerült a pernyesalakból a termolit téglához hasonló hővezetésű - de a termolitinál nagyobb szilárdságú és lényegesen olcsóbb - szigetelőlapokat gyártani, kazánok és hőtárolók szigetelésére. a kísérleteket a jubileumi versenyben folytatják és az igényesebb, a kézi falazó blokknál drágább, értékesíthető termékekből jövőre már nagyobb mennyiséget adnak az iparnak./mti/

.-.

●-14-

9.00/11
404 2/21

950 J

bb. 20. megmentik a badacsonyi kék nyelűt - hormonkezelés a szőlőskertekben

b/vid/kz/sk/ká/il/hk

1967. június 1.

egyik kiváló borszőlőfajtánk - a kék nyelű - ma már egész Európában csak Badacsonyban található. tűzességét, sajátos ízét, zamátát évszázadokkal ezelőtt megénekeltek. a híres borszőlőt azonban ma már Badacsonyban is nagyon kicsiny területen termelik. egynemű virága ugyanis csak más fajtákkal történt beporzás után hoz termést. a beporzás pedig az időjárástól és a széljárás szeszélyétől függ, s így gyakran előfordul, hogy az egyik - „jó széljárású”, - évben holdanként 50 mázsát, a következő - „rossz széljárású”, - évben viszont csak nyolc-tíz mázsát szüretelnek ugyanarról a területről. e nagyarányú termelési kockázatot végül is dr. Jezer-nitzky Lajos kandidátusnak, a szőlészeti kutató intézet Badacsonyi telepvezetőjének sikerült kiküszöbölnie. a mezőgazdaság más területein már sikerrel alkalmazott hormonhatású gibberelinnel kezelte a fűtőket, s ettől azok a virágok is termést hoztak, amelyek nem termékenyültek meg. a bogycokcsányok megvastagodtak és magvatlan - vízcepp alakú - bogycokcsányok nőttek. a magnélküli szemek a bor minőségét nem rontották, a mennyiséget azonban számottevően növelték. a gibberelinnel kezelt - permetezett - táblák minden évben 50,-60 mázsás termést hoztak holdanként. a nagyjelentőségű kísérletet üzemi méretekben az idén próbálják ki./mti/

.-.

-15-

9.05/11
404 2/21

950 J

bb. 22. újabb üzemeket kapcsolnak be a dunai vasműben a földgáz tüzelésbe

a vid-szf/tné/ká/gy/la

1967. június 1.

tizenegy hónappal ezelőtt érkezett meg távvezetéken a az alföldi földgáz a dunai vasműbe. az erőmű, a nagyolvasztómű, az acélmű és a védőgázüzem tavaly fél év alatt 59 millió köbméter földgázt használt el. az értékes hazai fűtőanyaggal nagymennyiségű import olajat és sok kevert gázt takarítottak meg az üzemek. a földgáz másik nagy előnye a nagy kokszmegtakarítás a vasolvasztásnál.

a földgáz tüzelést az idén újabb üzemekben vezetik be. földgázt kapnak júniusban a tüzi ónozó, augusztusban az öntődei kupoló kemencék, s novemberben az ércdarabosító mű. az idén a tervek szerint 172 millió köbméter földgázt tüzelnek el a dunai vasmű üzeimében. a földgáz felhasználásával - az olaj megtakarításon kívül - évi 30 millió köbméter kokszolóműi kamra- és kohógáz is felszabadul. ennyivel több gázt tud adni az idén a dunai vasmű a fővárosnak./mti/

..

bb. 21. tánc-, ének- és beszédstúdió

hné/gy/zs/gy/hk

1967. június 1.

az állami déryné színház tánc-, ének- és beszéd-stúdiót szervezett, ahol a fiatalok tovább képezhetik magukat. a stúdió bonyolította le az ascher oszkar szavaló emlékversenyt is, amely szép sikert aratott. június 2-án, pénteken este 10 órakor szécsi ferenc rendezésében „ismeri a tejutat?“, című karl wittlinger darabot mutatja be a kulich gyula téren. a darabot gergely erzsébet fordította, a főszerepeket simon géza, dombovári ferenc és kocsis mari alakítja./mti/

..

-16-

9.10/il
414 2. el.

gso p

bb. 23. megkezdődött a cseresznye-befőzés, készül a számoça-jam vid kz/sk/ká/gy/hk

1967. június 1.

a kecskeméti konzervgyárban megkezdődött a befőzési idény. a legnagyobb munkát, a borsó feldolgozása jelenti: a tervek szerint ebben az idényben mintegy 640 vagon borsókonzervet készítenek. egyidejűleg megkezdtek a cseresznyebefőt, s a számoça-jam készítését is. az idei gazdag földleper-termésből a kecskeméti üzem 50-60 vagonnal dolgoz fel. jórészből ugynevezett fagyalttvelő készül./mti/

..

bb. 24. „muzeum“, a tanácsházán

a vid fm/sk/ká/gy/la

1967. június 1.

a csongrád megyei tápé község tanácsházának folyosóján elhelyezett vitrinekben muzeumba kívánczó népművészeti tárgyak sorakoznak. a hagyománytisztelő falubeliek a szekrények mélyéből, a padlások zugaiból sokszáz néprajzi érdekességű használati tárgyat és régi munkaeszközt gyűjtöttek össze. a szekrényekben őrzik a mult században még faluszerter divatos népviseleti ruhákat, himzett főkötőket, vőfélyi diszruhát. megtalálhatók itt az öreg cserépmécsesek, butellák, korsók, kulacsok, a gyékényből készült szatyrok, táskák, az egykori földművesek és tisztai halászok ősi szerszámai is. őrzik az utolsó kisbíró dobját és a kisbíró ábrázoló kis szobrot, amelyet egy falubeli leány, a képzőművészeti főiskolán tanuló tari emma mintázott meg.

a sokszáz érdekes tárgy ideiglenesen kapott helyet a tanácsházán. a tanács ugyanis elhatározta, hogy még az idén felépítet egy hagyományos stílusú, ugynevezett „csömpölyegős“, parasztházat a helyi művelődési otthon szomszédságában. ezt a házat rendezik majd be falumuzeumnak és ott helyezik majd el véglegesen az összegyűjtött gazdag anyagot./mti/

..

9.15/il
414 2. el.

-17-

gso p

bb. 26. újabb adatok a battonyai agrárzsendülés történetéről

b/vid/fm/sk/ká/il/La

1967. június 1.

a magyar, román és délszláv lakta battonyán helytörténeti kiadvány jelent meg „battonya 1891”, címmel. a helytörténeti szakkör tagjai - diákok, tanárok, levéltári dolgozók, jogászok, orvosok - kutatásainak eredményeként sok érdekes adattal egészítették ki a battonyai agrárszocialista zsendülések történetét.

Kiderült többek között, hogy a battonyai agrárszocialista mozgalom vezetői rendszeres kapcsolatot tartottak az aradi és az orosházi mozgalom vezetőivel. a történelem eddig 1891-től tartja számon a battonyai eseményeket. az akkori csendőrsortüzről, a véres összeütközésekről, a híres aratósztrájk-ról sokat hallott a mai generáció, de arról mit sem sejtett, hogy battonya környékén már 1872-1876-ban komoly megmozdulások, bérkövetelések zajlottak le. pakurár demeter vezetésével követeltek magasabb bért az aratóknak, s követelték a részleges munkához kapcsolt ingyenmunkák eltörlését is.

bebizonyosodott, hogy battonyán a századfordulón a tizenkét és félezernyi lakosból hétezer volt a földnélküliek száma. még a községen belül is igen nagy volt a különbség a cselédek és a mezőgazdasági munkások bére között. a nagygazdák a nemzetiségiek egymásra uszításával terelték el a figyelmet a bérharcokról. az aratósztrájkokat a felvidékről hozatott olcsó munkaerővel verték le.

történelmi dokumentumok számolnak be arról is, hogy a múlt század végén évente 500-600 öt éven aluli gyermek halt meg a nagy nyomor miatt battonyán, főként a tanyavilágban élő családok körében.

a battonyai agrárszocialista zsendülések történetét a levéltári adatokon, hivatalos dokumentumokon kívül élő szemtanúk hangszalagra vett vallomásai alapján állították össze. /mti/

.-

-18-

9.20/il

94 bel

950 2

bb. 27. a vevő a központban - bővül a választék - csökkennek az árak

b/vid/kz/sk/ká/il/hk

1967. június 1.

bács kiskun megye szövetkezeti gazdaságai a tavalyinál mintegy 100 millió forint értékűvel több állati, mezőgazdasági és kertészeti termény előállítására készültek fel. termékeik zömét - nagyjából a múlt évi mennyiségben - a jól bevált szerződéses rendszerben a központi felvásárlási telepek adják át, a többletet azonban - részben helyben, részben az iparvárosok piacain - maguk hozzák forgalomba. a többszoros értékesítés kialakulásával, illetve bővülésével megkezdődött s most már nagyon jól érzékelhető a versengés a piacért. a vevő a központba került. a kialakult konkurenciának a vásárlók látják hasznát. jól jellemzi ezt a helyzetet többek között kecskemét kenyérelállításának javulása. a város egyik közös gazdasága - a magyar-szovjet barátság termelőszövetkezet, - kitűnő minőségű „parasztkenyérrel”, jelentkezett a piacon. a vevők, akiknek korábban sok, s jórészt jogos panaszuk volt a helyi sütőipari vállalatra, szívesebben vásárolták a szövetkezet által forgalomba hozott házi kenyeret. a sütőipari vállalat végül is egyetlen módon, a minőség javításával és a választék bővítésével nézhetett szembe a sikeres konkurenciával. kedvezően hat a versengés a zöldség-gyümölcs, továbbá a baromfi piac árának alakulására is. a szövetkezetek nagytömegű árujikkal a fogyasztók javára „diktálják”, a helyi piacokon az egyes cikkek árát. a tapasztalatok szerint a termelőszövetkezetek piaci standjain mindig három-négy forinttal olcsóbban „indulnak”, a zöldségfélék és a gyümölcsök, valamint a baromfi, mint a „maszek”, vagy a kistermelői standokon. az árak - mivel a szövetkezetek mennyiségileg győzik a versenyt - hamarosan kiegyenlítődnek.

a bács megyei tanács kereskedelmi osztálya érthető módon felkarolja és elősegíti a termelőszövetkezetek kereskedelmi-ipari tevékenységét. eddig 30 értékesítési engedélyt adtak ki./mti/

.-

-19-

9.25/il

94 bel

950 2

bb. 25. bővítik a mecseki szénbányászok balatoni üdülő-telepét
vid-szf/tné/ká/gy/la

1967. június 1.

a majdnem huszezer embert foglalkoztató mecseki szénbányászati tröszt jelentős anyagi áldozatokkal évről-évre jobb és több lehetőséget teremt dolgozóinak szabadságuk kellemes eltöltésére. a festői környezetű sikondán éjjeli szanatórium, a gyógyvizéről híres harkányfürdőn egész éven át működő családi üdülő kínál gyógyulást, pihenést, szórakozást a tröszt dolgozóinak. bővül és szépül a mecseki bányászok balaton melletti nyaralótelepe is. a pavilonrendszerű házacska szomszédságában új épületszárny készült el. ikerpárját jövőre adják át rendeltetésének. a fejlesztés azt jelenti, hogy turnusonként a tavalyi 22 helyett az idén 44 bányász töltheti itt szabadságát családjával, 1968-ban ez a szám már 66-ra növekszik. a tröszt bálatelepi gyermeküdülőjében 600 kislány és kisfiú élvezheti a nyár örömeit./mti/

..

bb. 28. eszperantó fordítócsoporthoz győrrött
vid fm/sk/ká/gy/hk

1967. június 1.

1962 óta működik győrrött a vasutasok eszperantista csoportja. a széleskörű nemzetközi kapcsolatokat ápoló 28 tagú csoport eredményesen közreműködött a tavalyi eszperantó világtalálkozásra hazánkba érkezett vendégek fogadásánál és kalauzolásánál. most újabb területre terjesztették ki munkájukat a vasutas eszperantisták: a fordítócsoporthoz alakították, amelynek célja a megye idegenforgalmi nevezetességeinek, kirándulóhelyeinek eszperantó nyelvű publikálása. a megyei idegenforgalmi prospektusokat lefordítják a nemzetközi nyelvre is, hogy a nyugati határszélen hazánkba érkező, eszperantó nyelvet ismerő külföldiek ily módon is tájékoztatást kapjanak a megye nevezetességeiről, az igénybe vehető szolgáltatásokról./mti/

..

9.30/11

-20-

472 bel

950 p

bb. 29. bárányexport

vid/kz/sk/ká/il/hk

1967. június 1.

szabolcs-szatmár megye állami gazdaságaiban az idén 20 százalékkal több kisbárány született, mint a korábbi években. a gazdag szaporulatból eddig 4000 jól fejlett, göndörgyapjas kisbárányt szállítottak külföldre, s a következő hetekben további nyolcezet adnak át a kereskedelemnek. a pecsenyebárányok a földközi-tengeri országokban kerülnek piacra./mti/

..

bb. 30. társulás a futóhomok ,,megszelidítésére,,

a/vid/kz/sk/ká/il/hk

1967. június 1.

a csongrád megyei ásothalom község öt közös gazdasága társulást alakított a futóhomok ,, megszelidítésére,, . a társulat szövetkezetek mindegyikének rossz minőségűek, kietlenek a földjei. a társulás keretében együttes erővel akarják termőre kényszeríteni őket. e terv megvalósíthatóságát elősegíti az a körülmény, hogy a község határában nagyterületű ingoványos láp található. e természet adta olcsó és kiváló minőségű talajjavító anyagot használják fel földjeik megjavítására. nagyteljesítményű kotrógépek üzembeállításával már az idén 3000 vagonnyi lápi földet bányásznak ki, s teregetnek szét. a javított földeken szőlőt és gyümölcsöt szándékoznak telepíteni./mti/

..

9.35/11

-21-

972 bel

950 p

bb. 32. időjárásjelentés

gk/il/

1967. június 1.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 13 órakor:
felszakadozó felhőzet.

szárazföldünk középső részein erősen felhős, sokfelé esős, hűvös időjárás alakult ki. észak-európában, kelet-európa nagy részén és az ibériai-félszigeten viszont kevés a felhő, száraz az idő. itt a hőmérsékletek 2-4 fokkal magasabbak az évszaknak megfelelő értékeknél. a kárpát-medencében a hideg levegő okoz erősen felhős, esős időt.

hazánkban szerdán az északkeleti megyékben 3-6 órán keresztül sütött a nap és 19-22 fokos maximumok alakultak ki. az ország többi részén borult idő volt és a nyugati megyékben napközben sem mértek 10-13 fokkal magasabb hőmérsékletet. országszerte esett az eső. helyenként zivatar is keletkezett. egyes helyeken, mint például kisteleken jégeső is hullott. a ma reggel 7 óráig leesett eső mennyisége több helyen elérte a 30-40, sőt kapuváron az 55, kunszentmiklóson a 61, martonvásáron a 65, nagycenken /győr-sopron m./ a 84, sopronban pedig a 101 millimétert. ma hajnalra 8-12 fokig hült le a levegő. ma országszerte felhős, hűvös az idő, többfelől jelentettek újabb esőt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 14.1 fok volt, a sokévi átlagnál 5.2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 17.8 fok volt.

várható időjárás péntek estig: felszakadozó felhőzet, ma még többfelé, pénteken már csak néhány helyen eső, zivatar. mérsékelt, napközben főleg a dunántúlon megerősödő északi, északkeleti szél. az évszakhoz képest hűvös idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 16-21 fok között.

a duna vizállása budapestnél 433 centiméter./mti/

12.55/il

-22-

14⁰⁰J

Mta

bb. 33. jégverés pusztított csongrádban

a/vid/kz/sk/il/bs

1967. június 1.

csongrád megyében, mégpedig ugyanazon a vidéken, három hét-leforgása alatt, második ízben pusztított jégverés. ez alkalommal azonban súlyosabb károkat okozott az elemi csapás, mint három héttel ezelőtt. a szegedi járásban - kistelek, balástya és ruzsa körzetében - alig egy óra alatt 50 milliméter, tehát egy átlagos havi csapadékmennyiség hullott le. az esővel együtt sűrűn záporoztak a jégszemek, amelyek pusztító hatását csak növelte az erős, néha viharos erejű szél. a kisteleki magyar-szovjet barátság termelőszövetkezetben az első becslések szerint mintegy 600 holdnyi területen 60-80 százalékos kár keletkezett. a ruzsai szivárvány és a balástyai móra ferenc termelőszövetkezet földjeit helyenként három-négy centiméter vastagságban borította a jég a zivatar után. a pusztítás itt elsősorban a szőlőkben és a gyümölcsösökben volt számottevő. sok fának nemcsak a termését de a levélzetét is letartotta a jég, a fiatal telepítésű gyümölcsösökben pedig még a fák kérge is ki-repedezett. érzékeny veszteségeket szenvedett a szeged környéki fűszerpaprika termő körzet is. kistelek és balástya határában az eddig kiültetett palánták nagy része tönkrement. az érintett közös gazdaságok termésüket biztosították, így a kár nagy része megtérül./mti/

bb. 36. Őrizetbe vételük a 62-es autóbusz és a diesel-mozdony-összeütközése nyomán

i/vt/tm/il/bs

1967. június 1.

a 62-es autóbusz és egy diesel-tolatómozdony szerdai összeütközése ügyében indult vizsgálat alapján rendőrség őrizetbe vette kiss jános 40 éves vonatvezetőt, mert nem biztosította kellő időben a szűrtárcsával a diesel-mozdony áthaladását. ugyancsak őrizetbe vették gazsi albert 50 éves motorvezetőt, és pechko lászló 39 éves autóbuszsofőrt, mert járműveiket körültekintés nélkül, figyelmetlenül vezették./mti/

13-00/gy

14⁰⁰J

- 23 -

Mta



bb. 35. közlekedési balesetek a fővárosban

i/vt/tm/zs/il/bs

1967. június 1.

a 11. kerületi etele ut 29-31 szám előtt neumaier gyula 31 éves kereskedő személyautójával elmulasztotta a kötelező megállást és elütötte az uttesten áthaladó göndöcs istván 6 éves kisfiút., akit súlyos sérüléssel szállítottak a mentők kórházba. a gázoló gépkocsivezető ellen a rendőrség eljárást indított.

a 13. kerület thalman /umlautal/ utca és tomori utca kereszteződésénél pelsőczy lászló 30 éves gépkocsivezető tehergépkocsival nem tartotta be a követési távolságot, és összeütközött egy másik teherautóval. ez utóbbi utasai közül sárközi lajosné 56 éves takarító és germán györgyné 43 éves takarító - mindketten budapesti lakosok, -súlyosan, nem életveszélyesen megsérültek. további három utas könnyebben megsérült. a rendőrség a balesetet előidéző tehergépkocsi vezetője ellen eljárást indított.

a 4. kerület baross utca és táncsics mihály utca kereszteződésénél malatidesz lajos, 53 éves villamosvezető egy 14-es villamossal nem várta be a kitérőben szembe jövő tehervillamos elhaladását, és azzal összeütközött. a baleset következtében kovács boldizsár, 33 éves diszpécser, budapesti lakos súlyosan, a villamos további 3 utasa könnyebben megsérült. malatidesz lajos ellen rendőrségi eljárás indult./mti/

--

bb. 37. a farmakológiai társaság tudományos ülése

k/ms/gk/zs/il/bs

1967. június 1.

a magyar farmakológiai társaság kísérleti szekciója csütörtökön a magyar tudományos akadémián tudományos ülésen vitatta meg a zsiranyagcsere farmakológiai vonatkozásait. előadás hangzott el a zsirszövet anyagcseréjének hormonális szabályozásáról, valamint olyan állatkísérletekről, amelyekben a kutatók az étrend és egyes vegyületek hatását tanulmányozták az állatok érrendszerére és zsiranyagcseréjére./mti/

--

13.10/11

-24-

1400

MA

bb. 31. tízezer kombájn, 8 500 aratógép, 2 700 bálázógép az idei gabonabetakarításra - jól halad a gépjavítás, rövidül az alkatrészek hiánycikklistája

i/cs/gk/ie/gy/bs

1967. június 1.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban tájékoztatásul közölték, hogy az idei nyáron csaknem 2,2 millió hold kenyérgabona és több mint egymillió hold kalászos takarmány továbbá 10 000 hold recca, 159 000 hold borsó és csaknem 200 000 hold aprómag-növény betakarításáról kell gondoskodni. az ehhez szükséges anyagi-műszaki feltételek ez évben tovább javulnak: csupán annak a körülbelül 10-15 százaléknyi területnek a learatása még az idén a kézikaszás csapatokra, ahol a kedvezőtlen domborzati viszonyok, illetve a növény ledőlése miatt nem lehet géppel aratni - a többi terület megfelelő letakarítására elegendő jó minőségű géppel rendelkeznek a gazdaságok. így lehetőség nyílik a betakarítási idő, valamint a pergési veszteségek további csökkentésére, a munkák minőségének javítására.

az illetékes szakemberek számítása szerint az aratás kezdetére több mint tízezer gabonakombájn, továbbá hatezer kéveköti aratógép és 2 500 rendárató gép áll az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek és a gép- és gépjavító állomások rendelkezésére. a múlt év végén a kisteljesítményű és bizonytalan üzemelésű b-62-es és ac-típusú kombájnok nagy részét kicserélték a gazdaságok, s pótlásukra nagyteljesítményű szk-4-es kombájnokot vásároltak. az idei nyáron - éppen a kézi munkaerő-szükséglet csökkenése révén - a termelő üzemek minden eddiginél jobban megszervezhetik a gabonák komplex betakarítását, több gondot fordíthatnak az eddig soknetyűt elhanyagolt szalmahuzásra, kazalozásra és a tarlók gyors elmunkálására. a termelőüzemek most kereken 2 200 rendfelszedő- és bálázógépet készítenek elő munkára, de az aratásig még újabb 500-at kapnak.

a nyári betakarítási munkákhoz szükséges pótkocsik zavartalan üzemeltetését előreláthatólag mindenütt biztosíthatják: a javításukhoz szükséges alkatrészek szállítása meggyorsult.

/folyt. köv./

1400

- 25 -

MA



bb. 31./tizezer kombájn... 1. folyt./ gy

az idén eddig háromszor annyi új pótkocsi került forgalomba, mint a múlt év azonos időszakában, s június 30-ig még további 1 100 pótkocsi érkezésére számítanak a szakemberek. borsó-arató gépekből, fűkaszákból, rendszórákból, rendfűszedőkből és traktorvontatású gépekből a kereskedelemben maradéktalanul ki tudja elégíteni a gazdaságok igényeit.

országszerte jó úton halad a nyári növényápolási munkákhoz, valamint a gazonbetakarításhoz szükséges gépek, eszközök javítása. valószínű, hogy az aratás kezdetéig mindehett végeznek a javítómunkákkal. sőt, június 10-e körül a gép-szemléket is megtartják. az alkatrészellátás ugyancsak folyamatosnak ígérkezik, valószínűleg tovább rövidül a hiánycikkek listája. az évek óta sürgetett intézkedések eredményei most kezdenek jelentkezni: számottevően bővült a gépalakrészek kereskedelmi forgalma, ezenkívül a gépalakrész és gépjavító vállalatok saját műhelyeikben hozzáfogtak többféle alkatrész gyártásához, valamint a részben elhasznált alkatrészek felújításához. a jelek szerint az igényeket teljes mértékben ki tudják elégíteni ékszíjből, akkumulátorból, gumiabroncsból és kábelből, de valószínűleg nem lesz hiány aratógép-zsinorból és az éjszakai munkákhoz, szállításokhoz elengedhetetlenül szükséges úgynevezett cseresznyeágókból sem./mti/

bb. 34. pannonia vermuthot exportálunk a szovjetunióba

a vid kz/sk/gy/bs

1967. június 1.

a pécselt készülő pannonia vermuth rövid idő alatt nagy sikert aratott. bemutatkozása évében - tavaly - 1,2 millió palack fogyott el belőle a hazai üzletekben, az idén pedig már kétfélmillió palackkal rendel a kereskedelemben. a híre a határon túlra is eljutott. az üzem a napokban megkapta az első szovjet megrendelést. az első vagon - 10 000 palack - vermuth csütörtökön indult el pécsről. ezt követően naponta küldenek egy-egy vagonnyit. a szovjet cég közölte a mecsekvidéki pincegazdasággal, hogy a pannonia vermuth a nagy októberi szocialista forradalom jubileumával kapcsolatos ünnepekre hozzák forgalomba. a pincegazdaság ennek megfelelően külön zárócimkét nyomtatott pécselt. vörös alapon, aranszínű babérkoszorú látható és cirill-betűs felirat: „ötven éves a szovjet hatalom,„./mti/

14.20/11

-15 20 P

-26-

MA

bb. 40. több mint egyórás forgalmi akadályt okozott egy kisiklott tehervagon

vid/fm/sk/il/bs

1967. június 1.

szerencsés kimenetelű technikai baleset történt csütörtökön kora hajnalban a mátyásföldi térségben, a dombóvár felé haladó tehervonaton egyik híres kocsija műszaki hiba folytán kisiklott. a szerelvény azonnal megállt, így sérülés vagy egyéb kár nem keletkezett. a hibás kocsi azonban elzárta a pályát, úgyhogy a pécs és budapest között közlekedő éjszakai gyors- és személyvonatok utasai több mint egy órás késéssel értek célhoz. az ügyben vizsgálatot indítottak./mti/

bb. 41. az országgyűlési képviselők győr-sopron megyei csoportjának ülése

vid/fm/sk/il/bs

1967. június 1.

az országgyűlési képviselők győr-sopron megyei csoportja csütörtökön ülést tartott győrnél. a képviselőket dr. révay zoltán, a csoport elnöke tájékoztatta az országgyűlés munkájának irányelveiről, majd a képviselő csoport félévi munkatervét tárgyalták meg. az ülésen részt vett és felszólalt dr. beresztóczy miklós az országgyűlés alelnöke is./mti/

14.25/11 -15 20 P

-24-

MA



bb. 38. hétszázötven küldött képviseli hazánk ifjuságát a kisz
7. kongresszusán - harmincegy országból várnak vendégeket
a tanácskozásra - megkezdődtek a megyei küldöttértekezletek

1 di/gk/zs/gy/bs

1967. június 1.

csütörtökön megkezdődött a megyei küldöttértekezletek so-
rozata. ezzel utolsó szakaszba érkeztek a kommunista ifjusági
szövetség június 29-én összeülő 7. kongresszusának előkészüle-
tei. az elmúlt hetekben, az alapszervezeti vezetőségválasztó
taggyűléseken több mint száz ezer tisztségviselőt választottak
az ifjúkommunisták: újjáválasztották a kisz üzemi, falusi,
hivatali, tanintézeti, valamint járási, városi és kerületi
bizottságait. a tanácskozásokon mindenütt összegezték az ifju-
sági szövetség legutóbbi kongresszusa óta végzett munkájának
helyi tapasztalatait, felmérték az eredményeket és a tenni-
valókat. a különböző országrészekből érkező hírek tanúsága
szerint a fiatalok mindenütt nagy felelősséggel és érettséggel
vonták meg munkájuk mérlegét. javaslatokat dolgoztak ki a szer-
vezeti élet további gazdagítására és arról is döntöttek, hogy
a következő esztendőben milyen területeken kívánják elsősor-
ban kamatoztatni segítő-készségüket. az újjáválasztott vezető-
ségek és bizottságok máris hozzákezdtek a taggyűléseken, il-
letve a küldöttértekezleteken elhangzott észrevételek, in-
dítványok feldolgozásához és végleges formába öntik a követ-
kező hónapok munkaprogramját.

a kiszisták most már országrészenként vitatják meg a
szövetség munkáját és döntenek azokról az akciókról, kezdeménye-
zésekről, amelyek megvalósításáért új tettekre szólítják a kisz
csaknem háromnegyedmillió tagját. ezzel egyidejűleg megvá-
lasztják a megyék, illetve a főváros küldötteit a kisz 7.
kongresszusára. június 9-10-én a budapesti fiatalok tanács-
kozása zárja a megyei küldöttértekezletek sorozatát.

/folyt. köv./

14.30/11

-15 20 P

-28-

Mk

bb. 38. / 750 küldött... 1. folyt./ gy

szavazati joggal 750 fiatal vesz részt az ifjusági szö-
vetség életének nagyjelentőségű eseményén. ezenkívül 150 ki-
váló ifjú munkást, paraszttitelt, diákot, értelmiségit hív-
nak meg tanácskozási joggal a kongresszusra, amelyen ott lesz-
nek majd a legkülönbözőbb társadalmi és tömegszervezetek veze-
tői, illetve képviselői is. a kongresszus megyei küldötteit
mihon ünnepélyesen bucsúztatják, a budapesten egy-egy ke-
rület fiataljai fogadják, illetve látják vendégül.

a kommunista ifjusági szövetség 7. kongresszusára 31 or-
szág testvérszervezetének delegációi várják budapestre. egye-
bek között részt vesznek a tanácskozáson a lenini komszomol, a
kommunizmus ifjú építőinek, valamint a hazájuk szabadságáért
és függetlenségéért harcoló hős vietnami fiatalok szövetségének
képviselői. helyet foglal majd a kongresszusi teremben a de-
mokratikus ifjusági világszövetség és a nemzetközi diákszövet-
ség küldöttsége is.

a kommunista ifjusági szövetség 7. kongresszusa június
29-én kezdi meg és július 1-én zárja munkáját. meghallgatja
és megvitatja a kisz központi bizottságának beszámolóját,
a kisz központi revíziós bizottságának jelentését és dönt a
kisz szervezeti szabályzatának módosításáról is. ezzel egy-
idejűleg újjáválasztja a kisz vezető szerveit./mti/

..

bb. 39. a diósgyőri művészegyüttes vendégszerelése Lengyel-
országban

vid fm/sk/gy/bs

1967. június 1.

a diósgyőri bartók béla nevelődési ház tánc- és népi
zenekara ötnapos vendégszerelése Lengyelországba uta-
zott. a kohász- és gépgyári fiatalokból álló tánckar és
népi zenekar több mint kétórás önálló műsort ad katowicében és
más lengyel városokban. a diósgyőri művészegyüttesnek egyébként
ez már a nyolcadik külföldi szereplése./mti/

..

14.35/11

-15 20 P

-29-

Mk



bb 48. monteverti-hangversenyt rendeznek az esztergomi vármuzeumban

vid-fm/tné-ju

1967. június 1.

monteverti születésének századik évfordulója alkalmából vasárnap hangversenyt rendez a master nevelő, országos-hírű esztergomi kamarskorus az esztergomi vármuzeumban. monteverti alkotásain kívül komoly és barokk-műveket adnak elő az ősbemutatóra is sor kerül. Itt hangzik majd el először bárdos hajos legújabb kóruskompozíciója. A zeneszerző művét egy néhány éve előkerült, „strigoni fata, / esztergom sorsáról / című, 18. századi verses históriához komponálta. a hangversenyen hunyadi zoltán vezényel és közreműködik szendrey-karper lászló gitárművész. /mti/

bb 49. vietnami vendégek egerben

vid-fm/tné-ju bs

1967. június 1.

a vietnami demokratikus köztársaság hazafias frontjának küldöttsége - éiэн nguyen thi liu asszonnyal, a vdk hazafias frontjának főtitkárhelyettesével - csütörtökön egerbe látogatott. a vendégeket a város és a megye dolgozói nevében dr. csernik józsef, a hazafias népfront neves megyei bizottságának elnöke üdvözölte. a barátságos beszélgetés után a vendégek városnézésre indultak. megtekintették eger műemlékeit, a középkori várat, majd látogatást tettek a nagy józsef termelőszövetkezet gazdaságában. /mti/

bb 50. Losonczi pál távirata saragat-hoz

k kúm hné-ju zs

1967. június 1.

Losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban üdvözölte giuseppe saragat olasz köztársasági elnököt, olaszország nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

15.30/szb

16. P

-32-

Vka

bb 45. kiállítás a technika házában a szovjetunió idegenforgalmi nevezetességeiről

t hbj/tm-lm 1e

1967. június 1.

az ibusz és az inidunio - a szovjet utazási iroda - rendezésében a technika házában gazdag fényképanyagon mutatják be a szovjetunió nemkívül országok idegenforgalmi kincseit. ebből az alkalomból különösen cserba mátyás, az ibusz osztályvezetője sajtótájékoztatót tartott. elmondotta, hogy a két ország közötti idegenforgalom évről-évre növekszik. míg Magyarországról 1964-ben 21.000 turista utazott a szovjetunióba, addig 1966-ban már 40.000, s a szovjetunióból Magyarországra 1964-ben 101.365, 1966-ban 125.970 vendég érkezett. az idén tovább növekszik a vendégjárás a két ország között. Magyarországról több ezer turista látogat moszkvába, kijevbe, leningrádba a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának ünnepeire. kedveltek a több várost érintő utazások, így például a kijev - poltava - harkov - moszkva és a kijev - leningrád - tallinn - riga - moszkva utak. különleges élményt jelent a magyar turistáknak alma ata, taskent, szamarkand megtekintése. az ázsiai városokban ugyanis - a modern építőművészet mellett - az utasok megismerhetik a régi korok különleges művészeti kincseit, kelet műemlékeit. évek óta szervez az ibusz utazásokat a fekete tenger partjára, szocsiba és jaltába.

az ibusz az egyénileg utazóknak leningrádtól szocsig és uzsgorodtól alma atáig minden idegenforgalmi szempontból nevezetes városban gondoskodik szolgáltatásokról, penzióról, szervezett kirándulásokról, idegenvezetésről.

Magyarországon is gazdag program várja a szovjet turistákat. azon túl, hogy megismerik budapestet, eljutnak a dunán túl történelmi emlékekben gazdag városaiba, s természetesen a balaton partjára, továbbá észak-magyarországon egerbe, miskolcra, megtekinthetik többek között a szegedi szabadtéri játékokat és a gyulai várjátékokat is.

a technika házában rendezett szovjet idegenforgalmi kiállítást június 2-től június 9-ig naponta 10 órától este 6 óráig, szombaton délután egy óráig tekintheti meg a közönség. /mti/

15.55/e

16. P

-33-

Vka

bb 47. tizenkilenc ország művészei a bartók-szemináriumon
- sajtótájékoztató a nyári budapesti bartók-szemináriumról

ol/hné-ju zs

1967. június 1.

a világ minden részéről meginvitálták a bartóki életmű
tervezéséhez, magyarországra a zeneköltő műveinek interpretáló-
st. bartók tolmácsolóinak első budapesti szemináriumát július
20-án és augusztus 4-é között tartják, s a továbbiakban minden
nyáron megrendezik. a szemináriumról csütörtökön a részleg klub-
ban dr. ujfalussy józsef, a zene-művészeti főiskola tanára és
dr. galambos józsefné, a budapesti zenei versenyek igazgatójának
munkatársa tájékoztatta a sajtó képviselőit.

elmondották többek között, hogy a bartók-művek előadásá-
nak és értelmezésének hazánkban olyan feltételei adódtak, ame-
lyeket sehol a világon nem lelhetnek fel az interpretátorok.
itt élnek azok a művészek, akik részint tanítványai, részint
pedig első tolmácsolói voltak bartóknak, s hozzáfűződé sze-
mélyes kapcsolataik révén útmutatást adhatnak a fiatalabb mű-
vészgárdának is. bartók bála ma világviszonylatban is a legtöb-
bet játszott zeneszerzők közé tartozik. műveinek értelmezését
és autentikus tolmácsolását egykori művésztársai és növendékei
hivatottak továbbadni és közzéadni tenni, ezért őket kérték
fel az első szemináriumok vezetésére. a szeminárium „aktív”,
részvevői - a kurzusokat vezető tanárok irányításával - a prog-
ramban meghatározott műveket tanulják be és részt vesznek a
gyakorlati oktatást kiegészítő elméleti előadásokon. a „hall-
gatók”, tetszés szerint látogathatják a rendezvényeket, amelyeken
mint megfigyelők vesznek részt.

eddig tizenkilenc országból 63-an küldték el a jelent-
kezésüket. legtöbben a zongora-szak iránt érdeklődnek. a je-
lentkezettek között van például thomas armstrong, londoni
akadémia igazgatója, és félix schmidt, a der spiegel kulturális
rovatvezetője, aki személyesen tudósítja lapját az eseményekről.
érkeznek részvevők a szovjetunióból, a többi baráti orszá-
gokból, továbbá angliából, az egyesült államokból, dániából,
svédországból, franciaországból, kanadából, japánból sőt új-zéland-
ból is. a hazai művészek közül 21-en jelentkeztek a szeminá-
riumra.

/folyt. köv./
16.00/ju

16.00/ju

-34-

Wk

bb 47. / tizenkilenc ország... 1. folyt. /-ju

a hegedő-szak vezetésére sziget józsefet a világhírű
művészt és sándor frigyest főiskolai tanárt, a vörösnégyes -
szak vezetésére tátrai erődöt és minály andrást kapták fel.
a zongora-szakon három főiskolai tanár, kadocsa pál kossuth-
tervező, hernádi lajos és solymos péter vezeti a szemináriumot.
kapcsolódó elméleti előadásokat dr. szabócsi péter akadémia-
kus, dr. ujfalussy józsef főiskolai tanár és depiis dille,
a bartók-archívum vezetője tartja.

frideczky frigyest, a művelődéspolitikai minisztérium közeli önkö-
nyvénél képviselője a „magyarország zenei élete” című
kiadvány első kötetéről adott tájékoztatást. a jövőben a tervvel
szerint minden évben kétszer jelenik meg a szép kiadású füzet,
amely ezúttal 128 oldalon, gazdagon illusztrálva tájékoztat
ja zenei intézményeink életéről, a téli-nyári zenei műsorokról
a hazánkba látogató külföldieket. /mti/

bb 46. véget ért a kéthónapos aszály - kiadós eső áztatta vas
megye határát

vid kz/sk-ju bs

1967. június 1.

vas megyében az utóbbi két hónapban mindössze 20 milli-
méter eső, a megszokott átlagnak körülbelül az egyötöde hullott
a határra. emiatt rosszul fejlődtek az őszi és tavaszi kelészor-
sok, a pillangósok, s alacsony volt a rétek fűszalma. a cukor-
répát, mivel a száraz talajokba nem kelt ki, kéreken 2000
holdon újra kellett vetni, s hasonlóképpen sok gondot okoztak a
kukoricák is. az utóbbi két nap hátrahagyta is, de pótolta
az áprilisi-májusi mulasztást: 70-100 milliméter eső áztatta a
megye határát. a szakemberek szerint a csapadék még mind az ő-
szi, mind pedig a tavaszi kelészorok szemfejlődésében sokat seg-
git, bár a hosszú, száraz periódus kedvezőtlen hatását már nem
tudja teljesen kiküszöbölni. a vidék fontos ipari növénye,
a cukorrépa, szinte szemléletmást nő, s meglepő gyorsan üde,
zöld színűre változtak a sárguló kukoricák is. /mti/

16.10/e

16.10/e

- 35 -

Wk

bb 52. bélyegnagyságú „albumok”, világhírű festményekről

t tf/gk-lm zs

1967. június 1.

mini-könyv sorozat indult a képzőművészeti kiadó gondozásában: 3x3.8 centiméteres nagyságú, körítéskor megjelöltetik a legjelentősebb hazai és külföldi múzeumok kincseinek reprodukció gyűjteményét. Elsőként a szépművészeti múzeum és a magyar nemzeti galéria világhírű műtárgyaitól készült „album”, s ezeket csütörtökön pajtázásalkozaton mutatja be nemcsak béla, a kiadó igazgatója.

- nemzetközileg is világra hárkította vállalkozásról van szó - mondta-, hiszen az akár itthon, akár külföldön eddig megjelent katalógus-könyvek kizárólag szépírodalmat publikáltak. az új képzőművészeti kötetcskének címe: kis képek nagy művekről. huszonnyolc-huszonnyolc színes reprodukciót tartalmaznak leporellőrendszerű összeállításban. köntösüket paszteliszínű finom bőrből hajtogatják.

a nyomdai műhelytitkokról Lengyel Lajos gutenberg-díjas könyvművész adott izelítőt: - a könyvecskék bevezetőjének szövegét fototechnikai kicsinyítéssel állították elő. cicero /3.5 milliméter/ nagyságú betűkből szedték a szöveget, majd ugynevezett mikrocink-klisé készült róla, s ezt egyharmadára „zsugorítottuk”, tehát a betű mérete csak kevéssel haladja meg az 1 millimétert. a színes lenyomatok minősége, az eredeti festményekhez viszonyított színhűsége kifogástalanul sikerült, mondhatni élesebb rajzolatot ad, mint a bélyegeken látható reprodukciók.

tiziano, correghio, greco, velazquez, goya, rubens, eladde Lorrain, dürer, cranach csodálatos alkotásait idézi a szépművészeti múzeumból, barabás miklós, madarász viktor, székely berta-lan, munkácsy mihály, paál lászló, szinyei-morse, mednyánszky, kernstok károly, derkovits és más híres művész festményeit, hozzá ki, a nemzeti galériából a két miniatűr ujdonság. harminc forintért vásárolhatják meg mindegyiket az érdeklődők, körülbelül tíz nap múlva kerülnek forgalomba: a könyvesboltokban és a két múzeum előcsarnokában árusítják.

tervbe vették - s néhány hónappal későbbre időzítik - a minikönyvek angol, francia és német nyelvű változatának elkészítését is. ugyanakkor a szépművészeti múzeumról és a nemzeti galériáról újabb összeállításokat is nyomtatnak.

a „kis képek nagy művekről”, sorozat a drezdai képtár, az ermitázs, a louvre és a prado múzeumaik parányi albumával folytatódik./mti/

16.20/ju

165513

-36-

mti

bb 53. kitüntették

i tf/hné-ju zs

1967. június 1.

az ünnepi könyvhét alkalmából az üzemi könyvtérjesztés legjobb társadalmi munkásait, csütörtökön délután a szot székházában adták át a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatósága és a szot által adományozott elismerő okleveleket, pénzjutalmakat és könyvajándékokat. a művelt nép, az állami könyvtérjesztő vállalat és a kossuth könyvkiadó társadalmi terjesztő-gárdájából 44 budapesti és 47 vidéki üzemi könyvtér vette át a kitüntetések. /mti/

bb 54. csongrád megyei ujitó pedagógusok kiállítása szegeden

a vid-fm/tné-ju bs

1967. június 1.

a most befejeződő tanévben több mint száz csongrád megyei pedagógus nyújtotta be az oktató-nevelő munkát segítő, illetve korszerűsítő ujitást. ezek közül a legsikerültebbeket mutatják be a szegedi horváth mihály utcai teremben csütörtökön megnyitott kiállításon.

a csongrádi széchenyi uti általános iskola pedagógus munkaközössége például olyan magnetofonnal vezérelt ujitót épített, amelynek képernyőjén az elhangzó szövegnek megfelelő rajz vagy fénykép jelenik meg. az ő ujitásuk egy feleltető gép is, amellyel egyszerre harminchat diák felkészültségét ellenőrizhetik a pedagógusok.

bemutatják a kiállításon a szegedi általános iskolákban már használatba vett kémiai és biológiai kísérleti eszközöket. ezeknek szinte minden egyes darabját társadalmi összefogással üzemi munkások, illetve a gyakorlati foglalkozásokon középiskolások készítették el. sokfajta ötletes készülék nyújt segítséget a nyelvgyakorláshoz, az idegen szavak megtanulásához, az irodalmi és a magyar nyelvtani kérdések gyors megértéséhez.

a kiállításon látható csongrád megye és szeged általános és középiskoláinak a politechnikai órákon készített sokszáz munkadarabja is. /mti/

16.26/e

1655

- 37 -

mti



bb 52. indiai kutató utra indult egy magyar népzene-kutató

1 ms/tm-lm zs

1967. június 1.

csütörtökön az UNESCO ösztöndíjával hét hónapos kutató utra indult vig rudolf, az Akadémia népzene-kutató csoportjának tudományos munkatársa. Hármasan az ottani múzeumok indiai népzenei anyagát tanulmányozza, majd fél évig india különböző vidékein gyűjti a népzenei anyagot, törzsek népzenejét, hogy az indiai eredetű európai cigányok dallamanyagát összehasonlítsa india népeinek zenéjével. vig rudolf kutatásai előreláthatólag az indiai népzene-kutatást is segítik, hiszen ebben a hatalmas országban eddig csak szórványosan folytattak népzenei gyűjtést. /mti/

bb 55. vállalatokká alakulnak és egyesülnek a szénbányászati trösztök - a gazdasági bizottság határozata az egyesült magyar szénbányák életre hívásáról

1 tz/gk-lm ie

1967. június 1.

a gazdasági bizottság határozatot hozott a szénbányászat szervezeti kérdéseiről.

a határozat elrendeli, hogy a szénbányászati trösztöket és az aknamélyítő trösztöt vállalatokká kell átalakítani. egyúttal felhatalmazza a nehézipari minisztert, hogy az így létrejött borsodi, dorogi, középdunántúli, mátraaljai, mecseki, nógrádi, oroszlányi, ózdvidéki, tatabányai és várpalotai szénbányászati vállalatokat egyesítse.

az új szerv, az egyesült magyar szénbányák budapesti székhellyel működik majd. feladata lesz a szénbányászat racionalizálását elősegítő beruházások közös intézése és ehhez kapcsolódóan a képződő fejlesztési alapok közös felhasználása. az egyesült magyar szénbányák lesz illetékes felosztani az egyes vállalatok közt az egész iparágra előírt széntermelési kontingen-
seket és megtervezni a termelést, ugyancsak az új szerv feladata lesz az egységes szénár-rendszer folytán szükségessé váló árki-
egyenlítés lebonyolítása is. az egyesült magyar szénbányák július 1-én kezdi meg öt évre tervezett működését.

elrendeli a határozat egyben a brikett termelő és széndusító vállalat megszüntetését, azzal, hogy üzemelt a területileg illetékes szénbányászati vállalatához kell csatolni. /mti/

16.35/ju

- Kp

-38-

Wak

bb 56. szovjet gyár gyors segítsége a dorogi bányászoknak

b vid-szf/tné-ju bs

1967. június 1.

a nemzetközi kereskedelemben szokatlan gyorsasággal nyújtott segítséget egy szovjet kompresszor gyár a dorogi szénbányászati trösztnek.

a tröszt 19-es aknáiban az eddiginél sokkal több és gazdaságosabban előállítható sűrített levegő szükséges a termelés koncentrálásához, az első tömefüvel frontfejtes megnyitáshoz. a levegőtöbbletet mindenképpen bizonyos fajta szovjet kompresszorral akarják biztosítani, mert ilyen berendezés már működik a szénmedencében, a gazdasági és műszaki vezetők nagy meglepetésére. a tröszt képviselője betekert a moszkva környéki penzai kompresszorgyárat, ahonnan sikeres üzletkötéssel tért vissza. a gyár vezetői készségesen vállalkoztak rá, hogy soron kívül legyártják a dorogiaknak szükséges gépet. megállapodtak hogy egész rövid idő alatt, szeptemberre elkészítik és el is szállítják dorogra a percenként száz köbméter sűrített levegőt termelő kompresszort.

a csaknem kétmillió forint értékű berendezésre a legkorszerűbb műszereket szerelik fel, a gép így majd önmaga szabályozza teljesítményét és az eddig használt kompresszoroknál gazdaságosabban termeli a sűrített levegőt. /mti/

bb 58. elkészült kecskemét új városnegyedének abc-áruháza és szolgáltatóháza

vid szf/sk-ju bs

1967. június 1.

kecskemét új városnegyedében, az 1400 lakásos lakótelepen csütörtökön nyitottak meg egy korszerűen berendezett abc-áruházat, és átadtak rendeltetésének egy szolgáltató-házat. néhány nap múlva készült el a lakótelep étterme. ezzel befejeződik az új városrész építése. /mti/

16.30/Lm

- 39 -

Wak

bb 52. indiai kutató utra indult egy magyar népzene-kutató

1 ms/tm-lm zs

1967. június 1.

csütörtökön az UNESCO ösztöndíjával hét hónapos kutató utra indult vig rudolf, az akadémia népzene-kutató csoportjának tudományos munkatársa. Parizsból az ottani múzeumok indiai népzenei anyagát tanulmányozza, majd fél évig india különböző vidékein gyűjti a nemzetségek, törzsek népzenejét, hogy az indiai eredetű európai cigányok dallamanyagát összehasonlítsa india népeinek zenéjével. vig rudolf kutatásai előreláthatólag az indiai népzene-kutatást is segítik, hiszen ebben a hatalmas országban eddig csak szórjányosan folytattak népzenei gyűjtést. /mti/

bb 55. vállalatokká alakulnak és egyesülnek a szénbányászati trösztök - a gazdasági bizottság határozata az egyesült magyar szénbányák életre hívásáról

1 tz/gk-lm ie

1967. június 1.

a gazdasági bizottság határozatot hozott a szénbányászat szervezeti kérdéseiről.

a határozat elrendeli, hogy a szénbányászati trösztöket és az aknamélyítő trösztöt vállalatokká kell átalakítani, egyúttal felhatalmazza a nehézipari minisztert, hogy az így létrejött borsodi, dorogi, középdunántúli, mátraaljai, mecseki, nógrádi, oroszlányi, ózdvidéki, tatabányai és várpalotai szénbányászati vállalatokat egyesítse.

az új szerv, az egyesült magyar szénbányák budapesti székhellyel működik majd. feladata lesz a szénbányászat racionalizálását elősegítő beruházások közös intézése és ehhez kapcsolódóan a képződő fejlesztési alapok közös felhasználása. az egyesült magyar szénbányák lesz illetékes felosztani az egyes vállalatok közt az egész iparágra előírt széntermelési kontingen-
seket és megtervezni a termelést, ugyancsak az új szerv feladata lesz az egységes szénár-rendszer folytán szükségessé váló árki-
egyenlítés lebonyolítása is. az egyesült magyar szénbányák július 1-én kezdi meg öt évre tervezett működését.

elrendeli a határozat egyben a brikett termelő és széndusító vállalat megszüntetését, azzal, hogy üzemait a területileg illetékes szénbányászati vállalathoz kell csatolni. /mti/

16.35/ju

-kp

-38-

Wbk

bb 56. szovjet gyár gyors segítsége a dorogi bányászoknak

b vid-szf/tné-ju bs

1967. június 1.

a nemzetközi kereskedelemben szokatlan gyorsasággal nyújtott segítséget egy szovjet kompresszor gyár a dorogi szénbányászati trösztnek.

a tröszt 19-es aknájában az eddignél sokkal több és gazdaságosabban előállítható süritett levegő szükséges a termelés koncentrálásához, az első türeltermelő frontfejtes megnyitáshoz. a levegőtöbbletet mindenképpen bizonyos fajta szovjet kompresszorral akarják biztosítani, mert ilyen berendezés már működik a szénmedencében, a gazdasági és műszaki vezetők nagy megelégedésére. a tröszt képviselője feltörölte a moszkva környéki penzai kompresszorgyárat, ahonnan sikeres üzletkötéssel tért vissza. a gyár vezetői készségesen vállalkoztak rá, hogy soron kívül legyártják a dorogiaknak szükséges gépet. megállapodtak hogy egész rövid idő alatt, szeptemberre elkészítik és el is szállítják dorogra a percenként száz köbméter süritett levegőt termelő kompresszort.

a csaknem kétmillió forint értékű berendezésre a legkorszerűbb műszereket szerelik fel, a gép így majd önmaga szabályozza teljesítményét és az eddig használt kompresszoroknál gazdaságosabban termeli a süritett levegőt. /mti/

bb 58. elkészült kecskemét új városnegyedének abc-áruháza és szolgáltatóháza

vid szf/sk-ju bs

1967. június 1.

kecskemét új városnegyedében, az 1400 lakásos lakótelepen csütörtökön nyitották meg egy korszerűen berendezett abc-áruházat, és átadtak rendeltetésének egy szolgáltató-házat, néhány nap múlva készül el a lakótelep étterme. ezzel befejeződik az új városrész építése. /mti/

16.30/lm

- 39 -

Wbk

bb 57. korszerűsítik a budapest-szobi vasutvonalat

b vda-szf/tné-lm bs

1967. június 1.

a budapest-szobi vasutvonalat legutoljára a harmincas években építették át, azóta az időnként szükségessé vált javításokat végezték rajta, most megkezdődött a „kiöregedett”, vasutvonal teljes felújítása: nézagmentes, korszerű felőltménnyel cserélik ki a régi pályatestet. az idén 100 millió forintot költenek a munkálatokra, többek között kicserélik a vác-göd és a rákospalota-dunakeszi közötti szakasz minokét sín-párját.

a vonal teljes felújítása 1971-72-re fejeződik be, erre az időre új köntösbe öltöznék a vasútállomások is, a legnagyobb átalakítás vácott lesz, ahol átújszerűket építenek a vágányokhoz, a vasutvonal mentén fekvő községek szigetperonos állomást kapnak. /mti/

-. -

bb 59. a bnv-ről hazatérőben munkába állt győri a csatorna-tisztító gép

a vid-szf/tné-lm bs

1967. június 1.

a hamburgi hallmers cég hatalmas csatornatisztító gépet állított ki a budapesti nemzetközi vásáron, a gép hazatérőben győri megszakitotta útját, a cég szakemberei munka közben mutatták be az érdeklődő győri víz- és csatornamű vállalatnak.

a percenként 350 liter vizet tisztító gépóriás - amelynek tisztítófejét száz atmoszféra nyomás mozgatja - a széles csatornákat is gyorsan megtisztítja a szennyről, a győri vállalat tárgyalásokat kezd a gép megvásárlására. /mti/

-. -

bb 60. a magyar-francia

gg-lm zs

1967. június 1.

műszaki tudományos munkaterv alapján csütörtökön budapestre érkezett bernard gastambide, a reimsi egyetem vegyészprofesszora, aki néhánynapos budapesti tartózkodása alatti előadást tart az eötvös loránd tudományegyetem szervekémiai intézetében. /mti/

-. -

16.50/ju -12 250 -40-

vak

bb 61. bemutatták budapest szálló személyzetének egyenruháit

t sz/gk-ju ie

1967. június 1.

a gellért szálló gobelin-terme csütörtökön szokatlan ruhabemutató színhelye volt: bár a felsorakoztatott 21 ruha megfelel a legújabb divainak is, a tervezőknek, dobai miklós-nak a fő törekvése a célszerűség volt, előreláthatólag az év végén megnyiló budapest szálló vezetői ugyanis a környezetbe illő, a legpraktikusabb ruhák kialakítására kérték fel az okisz textil laboratóriumának tervezőjét, dobai miklós tervei alapján az elegancia ktsz készítette el az egyenruhák mintadarabjait, s ezeket sorakoztatták fel a csütörtöki bemutatón.

az üzletvezetőnek és vezetőnőnek fekete, egysoros, piros mellénnyel, fekete nyakkendővel kiegészített öltönyt, illetve kosztümöt terveztek, a nyakkendőbe tűzött fém embéma hb-betűjele jelzi, hogy a ruha viselője a hotel budapest alkalmazottja, piros szegélyes fekete öltöny a főportás ruhája, a főportai londoner öltözéke a tábornokok piros csikkal ellátott nadrágjára hasonlít, az emeleten dolgozó londonerek viszont a fekete nadrághoz fekete trikót és piros ballonvásznon kötényt viselnek, az éttermi felszolgálónők ruhája piros, fekete nyakszegéllyel és gombolással, viszont a tetőterasz felszolgálói világoskék öltönyt vagy ruhát viselnek, a boyok kétrészes spenceres öltönyt kapnak, de mivel nekik gyakran esőben is a szabadban kell tartózkodniuk, fehér műbőr-lakk pelerinnel egészül ki ruháruk, és piros diszítésű fekete műbőr-lakk a sapkájuk, a szálloda kocsi-rendezője esős időben szintén fehér lakk műbőr-kabátot visel majd.

a bemutatón dr. dobos györgy, az új szálloda igazgatója az mti munkatársának elmondotta, hogy lényegében már együtt áll a hotel budapest személyzetének stábjja, nyáron a tihanyi nagyszállóban dolgoznak majd és ez idő alatt az elegancia ktsz elkészíti számukra az új egyenruhát, a 280 kétágyas szobával rendelkező szálloda megnyitásának előkészületei más területen is folynak: kiválasztották a bútorokat és készülnek az ágynemők, máris több külföldi csoport jelentkezett és kért helyet a télen megnyiló új budapest hotelben. /mti/

-. -

17.10/ju -12 250

-41-

vak



bb 62. ülést tartott a nemzetközi vásárok szövetségének igazgatótanácsa

1 hbj/hné-lm ie

1967. június 1.

a nemzetközi vásárok szövetsége, az ufi /union des foires internationales/ igazgatótanácsa kétnapos ülést tartott budapestben, rolf lemsernek, az ufi első alelnökének, a lipcsei vásár helyettes vezérigazgatójának elnöklétével. az igazgatótanács - 10 országból érkezett 14 tanácsos - tárgyalta többek közt az ufi-tagok kötelezettségeinek és jogainak egységesítéséről. az ülésen megtárgyalták az ufi október 24-26 közt bécsben tartandó kongresszusának programját. /mti/

bb 63. kifizették a csaknem 1,9 millió forintos lottó főnyereményt

1 kf/kf-lm ie

1967. június 1.

csütörtökön az országos takarékpénztár 7. kerületi fiókjában kifizették a 20. játékheti telitalálatos lottószelvényre járó csaknem 1,9 millió forintos főnyereményt. a szerencsés nyertesek; kovács józsef, az orvostudomány egyetem műszaki alkalmazottja és testvére, telek istvánné tisztviselő pontosan 1 891 834 forintot kaptak kézhez.

a főnyereménnyel együtt felvették a 20. heti négyes, hármas és kettes találatokért járó több mint 22 000 forintot is. /mti/

bb 64. a belkereskedelmi minisztérium közli

1 kf/kf-lm ie

1967. június 1.

hogy a magyar-lengyel kereskedelmi tárgyalásokról adott közleményében téves volt a budapesti lengyel étterem megnyitásának időpontja. a warszawa éttermet nem az ideén, hanem jövőre, a lengyel nemzeti ünnep alkalmából nyitják meg. /mti/

17.10/szb

-42-

kk

bb 65. közlekedési balesetek

1m-ju bs

1967. június 1.

tragikus kimenetű baleset történt székesfehérvár és környékén a 7-es számú főútvonalon, hatos tamás 29 éves esztergályos, budapesti lakos oldalkocsis motorkerékpárjával, - amelynek hátsó ülésén 26 éves felesége, oldalkocsijában 5 éves kislánya foglalt helyet, - nekiütközött az útszélen szabályosan parkoló tehergépkocsinak. az ütközés következtében hatos tamás az uttestre zuhant és a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsi halálra gázolta. a baleset ügyében a rendőrség eljárást indított.

a szilasligeti hűv-állomás közelében figyelmetlenül haladt át a síneken timár elek 87 éves tsz-nyugdíjas és egy hűv-szerelő, y halálra gázolta.

vasas-hird és hosszuheténybánya vasutállomások között egy tehervonat halálra gázolta zsolnai andrás 34 éves hosszuhetényi fogódmunkást. a baleset körülményeit vizsgálják. /mti/

bb 67. felsőoktatási intézmények oktatóinak kitüntetése

1 vt/gk-ju zs

1967. június 1.

a pedagógusnap alkalmából különböző felsőoktatási intézmények - egyetemek, főiskolák, tanító- és óvónőképző intézetek - oktatóit tüntették ki csütörtökön délután a művelődésügyi minisztériumban. ötvenen kapták meg „ az oktatásügy kiváló dolgozója, „ miniszteri kitüntetés, többen miniszteri dicséretben részesültek, s a felsőfoku tanintézetek számos dolgozója kapott „ kiváló dolgozó, „ kitüntető jelvényt.

a kitüntetéseket dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes nyújtotta át. az átadásnál luggossy jenő miniszterhelyettes, valamint több egyetemi vezető is jelen volt. /mti/

17.15/szb

-43-

kk

bb 66. kiállítás - újságcimlapokból

t ol/hné-lm zs

1967. június 1.

csütörtökön a pesti színház múzeumban megnyitották „a második világháború egykori újságcimlapokból”, elnevezésű kabinet-kiállítást.

a tárlókat ezúttal három negyszögletes hirdetőszlop helyettesíti, amelyen az egykori sajtóorgánók cimlapjai sorakoznak fel. a címek végigvezetik az eseményeken az olvasót 1939-től a második világháború végéig./mti/

bb 68. kilenc és fél perc alatt két ember napi munkáját végzi el az „akrobata” gép - érdekes bemutató a tatabányai külfejtésen

a vid-szf/tné-lm la

1967. június 1.

az országos vízügyi főigazgatóság bemutatót rendezett a tatabányai külfejtésen a francia pochain cégtől vásárolt univerzális hidraulikus kotró- és markoló géppel. a hazai mélyépítő szakemberek elismeréssel nyilatkoztak a különleges berendezés teljesítményéről. harminchat féle speciális szerszám a munkagép tartozéka, s számos munkaműveletet végez velük. többek között kutat és, vagonra rak ki, - mindezt tüntető gyorsasággal. a tatabányai bemutatón például egy öt méter mély kutat kilenc és fél perc alatt ásott ki. a szakemberek szerint kézi erővel ez két ember egész napi munkája. az univerzális gép mozgása akrobatikus mutatványnak is beillik: fél lábán áll, körbe forog, kuszlik, a mélybe ássa magát, majd onnan erejéből kimászik a mélyből.

a rendkívül sokoldalú, ügyes berendezést - amelyet a budapesti nemzetközi vásáron vett a vízügyi főigazgatóság - a 2. tiszai vízlépcső építésénél állítják munkába./mti/

17.25/lm

-44-

bb 69. tízezer részvevő a csongrád megyei műszaki hónap rendezvényein

vid-szf/tné-lm la

1967. június 1.

csongrád megyében véget ért a 7. műszaki hónap eseménysorozata. az üzemekben, vállalatoknál, intézményeknél több mint száz rendezvény járult hozzá a műszaki haladás előmozdításához, az új gazdaságirányítási rendszer bevezetésének előkészítéséhez. a gyorsan iparosodó alföldi megye fejlődő műszaki életére jellemző, hogy az előadásokon, kiállításokon több mint tízezer munkás és műszaki - gazdasági szakember vett részt. sokan keresték fel a kiállítást, amelyen a megye üzemei mintegy ezer, importanyagok felhasználását feleslegessé tevő terméket mutattak be. a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége megyei szervezete elhatározta hogy megalakítja a magyar iparjogvédelmi tudományos egyesület helyi csoportját./mti/

bb 71. rádióizotopos geofizikai vizsgálatok várpalotán - befejeződött a 3. geofizikai vándorgyűlés

a vid-szf/tné-lm la

1967. június 1.

csütörtökön, a veszprémi vegyipari egyetemen folytatta munkáját a 3. geofizikai vándorgyűlés, amelynek második, befejező napján több előadás foglalkozott az ásványi nyersanyagkutatóban alkalmazott geofizikai módszerrel.

az ország minden részéből megjelent szakemberek ezután várpalotára látogattak, ahol megtekintették a földtani kutatófuró vállalat geofizikai kirendeltségét. az itt bevezetett többfajta érdekes módszer közül az egyik a rádióaktív izotópok alkalmazását teszi lehetővé a geofizikában. a furólyukba különleges szondát bocsátanak be, amelynek alsó részén izotóp anyagot helyeznek el, például kobalt 60-at. a rádióaktív sugárzás a környező kőzetekben szétterjed és különböző mértékben verődik vissza az ugyancsak a furólyukban levő geiger-műtler féle számlálóba. a mérőszervezet által felvett adatokból megállapíthatják a környező kőzetrétegek „sűrűségét”, és ebből következtetnek arra, hogy milyen kőzetek vannak a területen. fontos adatokat kaphatnak a kőzetek minőségéről is. az izotopos vizsgálatokkal meghatározhatják a réteg dőlését is, ami a bányatelepítés szempontjából nagyon lényeges. a geofizikai vizsgálatokkal megközelítően fontos képet kaphatnak a területről és csökkenthetik a jóval költségesebb kutató furások számát.

a 3. geofizikai vándorgyűlésen összesen 15 előadás hangzott el időszerű szakmai kérdésekről./mti/

17.30/lm

-45-

bb 70. a mezőgazdasági kgst - küldöttségek vezetői fehér Lajosnál

k cs/hné-ju ie

1967. június 1.

fehér Lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, csütörtökön a parlamentben fogadta a kgst mezőgazdasági állandó bizottsága budapesti ülésén résztvevő küldöttségek vezetőit. a szívélyes, baráti légkörben lefolyt beszélgetésen részt vett dr. dimény imre, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter. előzőleg a kgst-küldöttségek vezetői és titkárai a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban tapasztalatcsere-értekezleten találkoztak a minisztérium vezetőivel. /mti/

..-

bb 72. békegyűlés a fővárosi villamosvasut székházában

t pr/hné-ju zs

1967. június 1.

csütörtökön a fővárosi villamosvasut akácfa utcai székházában tiltakozó gyűlésen bélyegezték meg az amerikai agresszorok vietnami gaztetteit a főváros közlekedési dolgozói. a gyűlésen felszóltatt hoang ha, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének tagja is. beszélt hazáért küzdelmeiről, s köszönetet mondott a magyar dolgozók anyagi segítségéért. a nagy tapsal fogadott beszéd után a fővárosi villamos vasut két szocialista brigádjának vezetője emelkedett szólásra. bejelentették, hogy brigádjaik egy-egy hős vietnami partizán, nguyen van troi és nguyen van be nevét veszik fel. a tiltakozó gyűlés résztvevői ezután táviratot fogalmaztak meg, amelyben szolidaritásukról biztosítják a harcoló vietnami népet és elítélik az amerikai agressziót. a tiltakozó gyűlés résztvevői végzetül megtekintették a „harcoló vietnam” című dokumentum-filmet.

a budapesti vegyiművek dolgozói is szolidaritási gyűlésen tiltakoztak az amerikaiak vietnami agressziója ellen. gyűlésen nagy richárd, országgyűlési képviselő mondott beszédet. /mti/

..-

17.50/ju

15 15

-46-

1967

bb 73. hazaérkezett Lengyelországból a népfront küldöttsége

hné-lm zs

1967. június 1.

a hazafias népfront küldöttsége, amely a lengyel nemzeti egységfront meghívására erdei ferenc főtitkár vezetésével tíz napon át tanulmányozta a lengyel testvérmozgalom munkáját, hazaérkezett budapestre. a küldöttséget a keleti-pályaudvaron harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára fogadta. megjelent a fogadáson jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

..-

bb 75. a mahart közli

hné-lm ie

1967. június 1.

nagy június 5-től kezdődően munkanapokon a vigadó-téri hajóállomásról napi két járatmal megindítja a panoráma és strand-hajót. a strand-hajó 8.30 és 15 órakor indul a dunakanyarba. menetdíj, ruhatárral együtt 20 forint. /mti/

..-

bb 76. jugoszláv és ndk-beli tüdőgyógyászok debrecenben

vid fm/sk-lm la

1967. június 1.

a debreceni orvostudományi egyetem tüdőgyógyászati klinikája évek óta együttműködik az ndk-beli lostau tüdőgyógyászati klinikával. a napokban dr. h. friedel professzor és dr. w. schilling főorvos debrecenben járt és a testvérintézményben előadást tartott. ismerkedtek a debreceni tbc-klinika tudományos munkájával, eszmecserét folytattak a klinika vezetőivel. látogatásuk viszonzásaként augusztusban debreceni vendége lesz a lostau klinikának.

hasonló kapcsolat kialakítása van folyamatban az ujvidéki klinikával is, ahonnan ugyancsak érkeztek vendégek debrecenbe. ezt a látogatást is viszonzozzák majd a debreceni tüdőgyógyászok. /mti/

17.55/ju

18 15 0

..-
-47-

1967

bb 74. a nemzetközi hidrológiai decenniumban végzett tudományos együttműködésről tárgyalt a hidrológiai akadémiai bizottság

sb/lk-ju ie

1967. június 1.

a magyar tudományos akadémián csütörtökön délután kibővített ülést tartott a vizgazdálkodási, vízepítési és hidrológiai akadémiai bizottság, hogy megbeszélje az egész világra kiterjedő hidrológiai kutatások összehangolására szervezett és 1965-ben kezdődött nemzetközi hidrológiai decennium eddigi tapasztalatait és a további teendőket.

az ülésen dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság főigazgatója, a nemzetközi hidrológiai decennium magyar nemzeti bizottságának elnöke számolt be arról a munkáról, amellyel a magyar kutatók segítik ezt a világméretű tudományos együttműködést. a nemzetközi decenniumi munkát irányító koordináló tanács négy munkacsoportjában vesznek részt a magyar hidrológusok, az unesco legutóbbi ülésén pedig magyarország képviselője is helyet kapott a koordináló tanácsban. a tudományos műszaki tapasztalatcserére és munkamegosztásra magyarország kétoldalú együttműködést alakított ki csehszlovákiával, a német demokratikus köztársasággal és ausztriával. remélhető, hogy a decennium keretében létrejön az egész duna-medencére kiterjedő regionális hidrológiai együttműködés. az unesco kérésére tavaly a decennium magyar nemzeti bizottsága hat hónapos nemzetközi hidrológiai tanfolyamot tartott 14 fejlődő ország szakembereinek. a jövő évben is sor kerül budapesten hasonló nemzetközi hidrológiai oktatásra, s a továbbiakban a decennium idején minden második évben rendeznek tanfolyamot. nagy elismerést aratott az első tanfolyam 1900 oldalas angol nyelvű jegyzetgyűjteménye, amelyet most angol és magyar nyelven ismét kiadnak. a nemzetközi együttműködés keretében sok segítséget nyújtottak magyar hidrológus szaktanácsadók ghanában, maliban, jemenben és több más fejlődő országban is.

a tanácskozáson lászlóffy woldemár, a műszaki tudományok doktora a nemzetközi hidrológiai decennium magyar nemzeti bizottságának ügyvezető elnöke a világméretű tudományos együttműködés első két évének tapasztalatait foglalta össze.
/folyt. köv./

18.30/ju

1940 P

-48-

WZ

bb 74. / a nemzetközi... 1. folyt. /-ju

megemlítette, hogy a magyar kutatók munkája alapján készült most a világ valamennyi országában a tavak és a mocsarak nemzetközi katasztere. magyar közreműködéssel készültek el a kísérleti területek legcélszerűbb kialakításának módszertani utmutatói is. a legjobb hazai hidrológiai tapasztalatok átadására újabb angol nyelvű kiadványt jelentetnek meg, így rövidesen megkezdik a tíz magyar decenniumi tudományos állomás észlelési anyagáról havonta összeállított angol-magyar nyelvű tájékoztató kiadását is.

a kibővített ülés bogárdi jánosnak, az akadémia levelező tagjának, a vizgazdálkodási, vízepítési és hidrológiai akadémiai bizottság elnökének zárszavával ért véget. /mti/

--

bb 78. szőlősi endre temetése

18.40/lu-ju zs

1967. június 1.

mély részvétellel kísérték utolsó útjára csütörtökön a farkasréti temetőben szőlősi endre szobrászművészt, az egykori szocialista művészek csoportjának egyik szervezőjét és alapító tagját. megjelent az elhunyt ravatalánál a közvetlen hozzátartozókön kívül a művészársadalom számos ismert képviselője, festők, szobrászok, szőlősi endre sok pályatársa, barátja. a koszorúk sokaságával borított ravatal előtt biborppárnán helyezték el az elhunyt munka érdemrend kitüntetését.

fenyő a. endre festőművész mondott búcsuszavakat a koporcsónál a magyar képzőművészek szövetsége, a művészeti szakszervezetek szövetsége és a szocialista művészcsoport egykori alapító tagjai nevében. méltatta szőlősi endre több mint három évtizedes pályáját, amely jeles tanítómestertől, goldmann györgytől kapott indítékot.

a sirnál a művelődésügyi minisztérium, az i. kerületi pártbizottság és a barátok részéről dr. ormos tiber, a képző- és iparművészeti lektorátus igazgatója vett búcsút az elhunytól. /mti/

--

18.40/ju

18.40 P

-49-

WZ

18.77. a kisz komárom megyei küldöttértekezlete

vid/fm-tné-lm la

1967. június 1.

több mint 18 000 kisz fiatal képviselőjében tanácskozási csütörtökön tatabányán a kisz komárom megyei küldöttértekezlete. jelen volt havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára és szabó ferenc a kisz intéző bizottságának tagja, az úttörőszövetség országos titkára is.

patonyi ferenc, a kisz megyei bizottságának titkára megismertette elő a megyei bizottság beszámolóját. ismertette, hogy a megye fiataljainak 41,3 százaléka tagja az ifjúsági szövetségnek, ami jobb az országos átlagnál. a legutóbbi kongresszus óta a sokoldalú tevékenység eredményeként a megyében is növekedett a kisz politikai súlya és tekintélye.

a beszámolóban és a vitában sok szó esett a munkásfiatalok helytállásáról. több mint 10 000 fiatal vesz részt a termelési versenyekben, s az ifjúsági brigádok fele elnyerte már a szocialista címet. a munkásfiatalok helytállását jelzi, hogy tavaly több mint 1300-an kaptak „kiváló dolgozó”, -oklevelet, illetve jelvényt és 1964 óta 720 fiatal lett a „szakma ifju mestere”, cím birtokosa. ezerkétszázötven fiatal újító tevékenykedik a megye üzemeiben és újításaik gazdasági eredménye a múlt évben meghaladta a 25 millió forintot.

számos politikai akció, rendezvény, nagyszabású társadalmi munka is fémjelzi a kisz fiatalok munkáját a megyében - állapították meg a tanácskozáson. a forradalmi ifjúsági napokon 40 000 fiatal vett részt és mintegy 350 tüntetésen, tiltakozó gyűlésen fejezték ki szolidaritásukat a vietnami néppel. évente körülbelül 1 félmillió óra társadalmi munkával segítik a közérdekű feladatok végrehajtását.

a vita után a 250 küldött megválasztotta a 47 tagú új megyei bizottságot, a végrehajtó bizottságot és a revíziós bizottságot. az országos kongresszusra 21 küldöttet jelöltek./mti/

18.36/lm

1967

- 50 -

ME

18.79. mszmp pártmunkás-küldöttség érkezett hazánkba

18.36-lm zs

1967. június 1.

dr. arno hochmuth-nak a német szocialista egységpárt központi bizottsága kulturális osztálya vezetőjének vezetésével csütörtökön német pártmunkás-küldöttség érkezett hazánkba. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren óvári miklós, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője fogadta./mti/

18.80. magyar-vietnami barátságai nagygyűlés szekszárdon

vid/fm/sk-lm la

1967. június 1.

tolna megyében csütörtökön magyar-vietnami találkozó rendezett a meszöv, a kiszöv és a hazafias népfront megyei bizottsága. ebből az alkalomból délelőtti szekszárdra látogatott a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front hazánkban tartózkodó küldöttsége, nguyen van than-nak, a dél-vietnami szakszervezetek központi bizottsága tagjának vezetésével.

a vendégek eszmecserét folytattak a megye párt-, népfront és szövetkezeti vezetőivel. bonyhádön és szekszárdon kisipari szövetkezeti és földművelésszövetkezeti üzemeket, bolt egységeket tekintettek meg. délután a szekszárdi ómegyeházán nagygyűlésen találkoztak a megyeszékhely dolgozóival. a nagygyűlésen kálmán gyulának, a tolna megyei meszöv-igazgatóság elnökének megnyitója után erdős józsef, az okisz elnöke mondott beszédet. felszólalt nguyen van than, a dél-vietnami szakszervezetek központi bizottságának tagja is./mti/

18.81. a folyóba veszett kocsistól, lovastól

vid-fm/tné-lm la

1967. június 1.

balog lajos zalaegerszeg-gógánhegyi lakos csütörtökön délelőtti a zalaegerszegi hegyközségi szövetkezet kétlovas kocsijával zalaszentivánra, az ottani szeszfőzdébe igyekezett. hogy előbb érjen oda, egy építés alatt levő, de lezárt utat választott. a nagy esőzés miatt kiöntött zala folyó egyik árterén is át kellett haljtania. máskor csak 50-60 centiméteres víz szokott lenni ezen az árterén, most azonban 5-6 méteresre emelkedett.

/folyt.köv./

18.45/lm

1967

- 51 -

ME

bb 81. /a folyóba ...1. folyt./-Lm

a mély és erős sodrású víz felborította a lovaskocsit. a kocsi és a lovak azonnal alá merültek. balog lajost, - a szemtanúk szerint - akik figyelmeztették, hogy ne menjen arra - mintegy 70 méter hosszúságban sodorta az ár, majd elmerült. a tüzoltóság és a honvédség kételtű járművek segítségével kereste a vízbe fulladt embert. az erős sodrású víz alá került kocsit darukkal próbálták kiemelni, a délutáni órákig azonban ez nem sikerült, a szerencsétlenül járt ember holttestét tovább kutatják./mti/

bb 83. ifjúsági filmapok kőszegen

vid-fm/tné-Lm La

1967. június 1.

csütörtökön ifjúsági filmapok kezdődtek kőszegen. ezután nyaranta ez a város lesz a legjobb ifjúsági filmek és az előfilmes magyar rendezők alkotásainak színhelye. az idén először rendezik ifjúsági filmvárossá kőszeg, öt nap alatt az 1966-os év kilenc legjobb ifjúsági filmjét és három előfilmes rendező alkotását mutatják be. neves filmszakemberek találkoznak ez alkalommal egymással és a közönséggel.

kőszeg városa díjat alapított a legjobb alkotások jutalmazására. a díj - az arany kulcs - az első helyezést elérő ifjúsági filmet illeti.

az ünnepélyes megnyitó előtt a kőszegi városi tanács fogadást adott a megjelent filmszakemberek tiszteletére. a színházban a filmklubban diszbemutatón látta a közönség a „hogy szaladnak a fák” című magyar filmet. részt vett a diszbemutatón szolnay pál, a film rendezője és a stáb több tagja./mti/

bb 84. magyar-kubai barátsági napok békésben

vid fm/sk-Lm La

1967. június 1.

a hazafias népfront békés megyei bizottsága rendezésében csütörtökön magyar-kubai barátsági napok kezdődtek a megyében. ebből az alkalomból kubai delegáció érkezett békéscsabára rafael farinasnak, a budapesti kubai nagykövetség ideiglenes ügyvivőjének vezetésével. a vendégeket a hazafias népfront megyei székházában fogadták békés megye párt-, állami és tömegszervezeti vezetői, s tájékoztatták a viharsarok népének életéről, eredményeiről és terveiről.

/folyt.köv./

18.45/Lm

197EP

- 52 -

bb 84. /magyar-kubai... 1. folyt./-Lm

a küldöttek délután medgyesbodzásra látogattak és megismerkedtek az egyetértés tsz tagjaival. este résztvettek a művelődési házban rendezett barátsági nagygyűlésen.

az ünnepségen nagy istván, a medgyesbodzási községi pártbizottság titkára mondott beszédet, s felszólalt rafael farinas is./mti/

bb 88. a kisz tolna megyei küldöttértekezlete

vid-fm/tné-Lm La

1967. június 1.

szekszárdon csütörtökön tartották meg a kisz tolna megyei küldöttértekezletét, amelyen 230-an képviselték a megye mintegy 15 000 kisz tagját. a tanácskozáson résztvett k.papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára, somi benjamin, a megyei pártbizottság titkára és szabó pál Antal, a tolna megyei tanács vb elnöke, továbbá szuh csaba, a kisz központi bizottságának osztályvezetője is.

király ernő, a tolna megyei kisz bizottság első titkára szóbeli tájékoztatóval egészítette ki a megyei kisz bizottság és a revíziós bizottság írásbeli beszámolóját. többek között megemlítette, hogy tolna megyében évenként körülbelül 17 000 fiatal vett részt az „ifjúság a szocializmusért” mozgalomban, a felnyomórészük teljesítette a követelményeket. fejlődik a szocialista brigádmozgalom is az ifjúság körében. a mezőgazdasági termelési versenyekben körülbelül 9 000 fiatal vesz részt, s a termelőszövetkezetekben az idén 45 brigád küzd a „szocialista brigád” címért. a kisz fiatalok segítik a belvíz elleni védekezést is: 1600 hold szántóföldről vezették le a felgyülemlett csapadékokat.

a vitában felszólalt k. papp józsef, az mszmp tolna megyei bizottságának első titkára is.

a tanácskozáson megválasztották a kisz új megyei bizottságának tagjait, továbbá az országos kongresszuson a tolna megye ifjúságát képviselő tizenhét küldöttet, valamint az új tisztségviselőket./mti/

18.55/Lm 197EP - 53 -

189



bb 82. a kisz megyei küldötttertekezlete szolnokon

vid-ny/tné ju la

1967. június 1.

szolnokon csütörtökön a kisz vii. kongresszusának elő-
készítése jegyében rendezték meg a kisz szolnok megyei küldött-
tertekezletét. a fiatalok „parlamentjén”, megjelent csáki ist-
ván, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizott-
ság első titkára, molnár györgy, a kisz központi bizottságának
titkára.

a megyei kisz bizottság beszámolóját a vi. kongresszus
elővezető munkáról és az 1964. évi megyei küldötttertekezlet
határozatának végrehajtásáról kőhidi lászló, a megyei kisz-bi-
zottság első titkára terjesztette elő. hetvenezer fiatal él
a megyében, akiknek munkájáért, fejlődéséért felelősséget érez
a kisz, - hangoztatja többek között a beszámoló. az elmúlt idő-
szakban a fiatalok tömegei, évenként átlagosan 28-30 ezren
vettek részt az „ifjúság a szocializmusért”, mozgalomban.
a megyei kisz-bizottság és az ifjumszervezetek védnökséget vállal-
tak a tiszamenti vegyiművek, a szolnoki épületelemgyár építé-
sével, patronálják a mezőgazdasági termelési mozgalmakat. a
megye ifjumszervezetének száma öt év alatt háromszézerrel emelkedett
és csupán ebben az évben 1 600 fiatal kérte felvételét a mező-
gazdasági termelőszövetkezetekbe.

mind nagyobb tért hódít a fiatalok körében a szocialista bri-
gádmozgalom. hétezerháromszáz ifjumszervezet dolgozik brigádközösség-
ben és százharmincnégy kollektiva már birtokosa a megtisztelő
címnél. a megye ipari és mezőgazdasági üzemei évente már csaknem
egymilliárd forint értékű terméket exportálnak. az exporttervek
teljesítését 63 speciális, exportra termelő ifjúsági brigád se-
gíti. a megye fiataljai a „vádoljuk az imperializmust”, ak-
ció keretében szolidaritási gyűléseken, vietnami műszakokon,
a szabadságáért küzdő vietnami nép életét, harcát bemutató ki-
állítások rendezésével fejezték ki internacionalista szemléle-
tüket. önkéntes munkájuk eredményeként több mint egymillió fo-
ntot fizettek be a vietnami segélyalap javára.

a beszámoló foglalkozott a kisz érdekvédelem, az ifju
gárda-mozgalom, az úttörő élet kérdéseivel és más fontos téákkal.

a beszámolót vita követte, majd az összefoglaló után meg-
választották az új megyei kisz-bizottságot, valamint a kisz
vii. kongresszusának küldöttjeit. a megyei kisz-bizottság első
titkárának ismét kőhidi lászlót választották. a kongresszuson
28 küldött képviseli majd szolnok megye kommunista fiataljait.
/mti/

19.10/szb

19 70 P

-54-

MW

bb 86. tanácskozás az akusztikai kutatás, oktatás és a szabályo-
zás kérdéseiről

szf/tné-ju

1967. június 1.

a balatonvilágoson csütörtökön megkezdődött a magyar
tudományos akadémia műszaki tudományos osztályának háromnapos
tanácskozása, amelyen a legkiválóbb hazai szakembek
az akusztikai kutatás, oktatás és szabályozás helyzetét
vitatják meg.

az akusztika területén és rendkívül szerteágazó tudó-
mány, amely egyre jobban megtalálja a kutatókat, a civil-
élet és a technika fejlődése, - a többi között a gépesítés,
a járművel okozott zajok és a hangrobbanások - világszerte
széleskörűen a zajártalmak kibeszűlését vagy csökkentését. ha-
nyalomban a tekintetben különösen nagy kutatási hátrányt kell pó-
tolni.

az ülésen dr. tarnóczy tamásnak, a fizikai tudományok
tudományterületének az akusztika helyzetét elemző előadása után
az egyes szakterületek tudományos képviselői számoltak be ku-
tatásukról. dr. götze árpád, audiológus főorvos, a zaj egész-
ségügyi és munkahelyi hatásairól beszélt. a zajnak a hallószervek-
re gyakorolt ártalma az ipar és a közlekedés fejlődésével ro-
mokban nő. a halláscsökkentést azonban csak későn lehet észre-
venni, a rendszerint ilyenkor már nem használ az orvos gyógysze-
rrel és műtéti beavatkozása sem. a zaj káros hatása az egészség-
ügyi problémákon kívül szociális és munkahelyi következmények-
nek is vezet. a nagyothalló emberek elesnek számos szórakozási
lehetőségtől és körülményesebbé, mostohábbá válik a természet-
hez, a társadalomhoz való viszonyuk. ezért, ahol zaj-ártalmak-
kal lehet számolni, rendkívül fontosak az időszakos hallás-mé-
lések, amelyek speciális szűrő-audométerrel széles körben és
gyorsan végezhetők el. a zaj iránti érzékenység egyénekenként
számosan ma még nem mutatható ki és a már egészségügyi problé-
mát okozó zaj-ártalom nem gyógyítható. így a szakemberek vé-
leménye szerint minden erőt a megelőzésre kell fordítani.

részletesen foglalkoztak a tanácskozás résztvevői
a nagyvárosok lakosságának problémáival. új települések korszerű
tervezésével, az utak hálózatának megfelelő kialakításával,
a terület rendeltetésszerű tagolásával elejét lehet venni az
akusztikai problémáknak. szóba került a tanácskozáson az épü-
letek hangszigetelésének minősége és az akusztikai anyagok
gyártásának helyzete is. a mai modern épületelemeknél már foko-
zottan alkalmazzák a helyes hangtechnikai megoldásokat. erre
mutatnak a budapesti házépítő kombinát épületeinél tartott
vizsgálatok is. a a szakemberek végül a közlekedés akusztikai
problémáit vitatták meg. /mti/

19.25/e

19 70 P

-55-

MW

bb 85. tízmillió forintot érnek a csongrád megyei fiatal ujj-
éves egy év alatt benyújtott javaslatai - a kisz csongrád megyei
bizottság értekezlete szegeden

19.30/szb

1967. június 1.

Szegeden csütörtökön tartották meg a kisz csongrád megyei
bizottság értekezletét. a beszámoló és a felszólalások főbbek között
arról adtak számot, hogy a megyében 11 000 üzemi fiatal vesz részt
különböző termelési csoportokban. háromszázhetvenkilenc ifjusá-
gi brigád közül 58 már elnyerte a megtisztelő szocialista címet.
A közeli kisz kongresszus elnökségére 14 üzemben alakultak a
bizottságban olyan komplex brigádok, amelyekben munkás és műszaki
fiatalok együttesen vállalkoztak új termelési sikerek elérésére.
A fiatal ujitók eredményei különösen figyelemreméltók: az elmúlt
egy év alatt 417 javaslatukat fogadták el. ötleteik, egyszerűsítő-
kuk egy év alatt 10 millió forint megtakarítását eredményezik a
gazdaságnak.

A megyei fiataljai a mezőgazdaságnak is sok segítséget nyuj-
tanak. évente 20 000 középiskolás dolgozik egy-két hélig a tisz-
tázas és állami gazdaságokban a nyári és az őszi betakarítási mun-
ka részeként. a falusi fiatalok az elmúlt három év alatt
45 000 hold legelőt javítottak meg. ez idő alatt 500 000 suhár-
tot és 3 millió facsemetét is elültettek. a megye ifjúsága csupán
1966-ban 475 000 óra társadalmi munkát végzett a városok, a fal-
vak szépítéséért, az új létesítmények mielőbbi átadásáért.

A kisz bizottságok a lakáshiány enyhítésére vállalkoztak
arról, hogy ifjúsági lakásépítő akció keretében 500 lakást építe-
sen a városi társasházakban, a harmadik ötéves terv végéig. ezek közül
előreláthatólag még az idén 300 elkészül. a fiatal építetők
olyan nagy számban jelentkeztek, hogy 1970-ig valószínűleg jóval
előrehaladnak az eredeti tervet és magánérdekből, OTP hitellel
tízszázaléknál több lakást adnak majd át.

az értekezleten résztvevő 290 fiatal 37 küldöttet választ-
ott a kisz országos kongresszusára. megválasztották a kisz me-
gyei bizottságának tagjait és a tisztségviselőket is. /mti/

19.30/szb 1967 P -56-

1967

bb 87. népességtudományi szekció alakult a tit-ben

t tf/lk szb zs

1967. június 1.

csütörtökön délután a kossuth klubban tartotta alakuló
ülését a tudományos ismeretterjesztő társulat népességtudo-
mányi szekciója. dr. szabady egont, a központi statisztikai
hivatal elnökhelyettesét választották a társulat új
munkacsoportjának elnökévé.

demográfiai problémákkal, ezen belül a születések szá-
mának alakulásával, azok társadalmi tényezőivel, a munka-
erő-mozgás kérdéseivel foglalkozik a szekció. feladatául
tűzte ki ezekben a témakörökben a felvilágosító és propagan-
da munkát a társadalom legkülönbözőbb rétegeiben. programba
vették, hogy az ismeretterjesztés eszközeivel széles körben
publikálják a demográfiai kutatások eredményeit, hozzájárul-
va ezzel a sokoldalú tájékoztatáshoz. a vizsgálódás terüle-
te - az alakuló ülés határozata értelmében - egyelőre a fő-
város, később azonban kiterjesztik a megyékre is. előadás-
okat, vitaesteket, írásos ismeretterjesztő anyagokat állítá-
nak a demográfiai tájékoztatás szolgálatába, együttműködnek
a csoport aktivistái a többi között szociológusokkal, közgaz-
dászokkal, biológusokkal, orvosokkal, történészekkel és a
tit ,,rokon,, területű szakosztályaival. /mti/

bb 89. csütörtökön hazaérkezett berlinből

hné szb zs

1967. június 1.

az a magyar pártmunkásküldöttség, amely balló istvánnak, az
mszmp központi bizottsága osztályvezetőhelyettesének vezeté-
sével látogatást tett a német demokratikus köztársaságban. a
küldöttséget a ferihegyi repülőtéren darvasi istván, az mszmp
központi bizottságának osztályvezetőhelyettese fogadta. /mti/

19.30/lm

1967 P

- 57 -

1967



bb 90. a magyar urbanisztikai társaság

Lk-Lm La

1967. június 1.

csütörtökön kollokviumvitát tartott a városi lakástelepítés problémáiról. a kollokvium résztvevői - építészek, közlekedési szakemberek, szociológusok - kifejtették álláspontjukat az új lakónegyedekről, azok eredményeiről, hiányosságairól és a jövőben követendő tervezési elvekről. a társaság a közeljövőben ugyanezekről a kérdésekről a felmerült szempontok alapján nyilvános vitát kíván rendezni./mti/

bb 91. bemutatkozott a moszkvai művész színház társulata

t pr/hné-lm zs

1967. június 1.

csütörtökön a nemzeti színházban megtartotta bemutatkozó előadását a moszkvai művész színház budapesti vendégszereplő társulata. az együttes pogogyin „a kreml toronyórája”, című darabját játszotta, megőrizve első nagy rendezőjének, nyemirovics dancsenkonak koncepcióját. a nagy októberi szocialista forradalom emlékéi idéző dráma lenin szerepét b. a. szmirnov, az szszk népművésze lenin-díjas alakította, dzerzsinszkij alakjában v. p. markov, ribakov matróz figurájában l. f. zolotuhin, az szszk népművésze lépett színpadra, míg zabelina szerepét az szszk népművésze, a. k. taraszova játszotta.

a nagyszerű előadáson - amelyet pénteken megismétel a társulat - ott volt szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, ilku pá, az mszmp politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter, aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, továbbá politikai, társadalmi és kulturális életünk számos más ismert személyisége. ott volt f. j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete, valamint a diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

19.40/Lm 1952 P - 58 -

1967

bb 92. időjárásjelentés

Lk-Lm La

1967. június 1.

a meteorológiai intézet jelenté 1967. június 1-én, csütörtökön este 19 óra 30 perckor:

az évszakhoz képest hűvös idő

várható időjárás péntek estig: főként nappali felhőképződés, helyenként eső, zivatar. mérséklet, főleg a dunántúlon megerősödő északi, északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 17-22 fok között./mti/

-. - chon

bb 93. diszvacsona a burmai egészségügyi küldöttség tiszteletére

1 ms/tm-lm zs

1967. június 1.

a burmai egészségügyi küldöttség csütörtökön délelőtt megtekintette a nemzeti galériát, majd a parlamentbe látogatott. délután dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter - dr. vedres istván, a miniszter első helyettese és dr. tóth béla miniszterhelyettes társaságában - búcsulátogatáson fogadta a delegációt.

este dr. szabó zoltán diszvacsonát adott shitu hla han ezredes, a burmai unió egészségügyi és oktatásügyi minisztere és a delegáció tagjai tiszteletére a városligeti gundel étteremben. részt vett a vacsorán dr. vedres istván, dr. tóth béla, szarka károly külügyminiszterhelyettes, és dr. pesta lászló, az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának elnöke. ott volt u. ba ni, a burmai unió budapesti nagykövete./mti/

-. -

20.23/ju

-59-

1967

1967
június
1-30-ig
tűző

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. június 2.

bb 1. a szerkesztőségek figyelmébe!

t vt/gg-ju zs

1967. június 2.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a pedagógusnap alkalmából kitüntetett nevelők névsorát.

e m b a r g ó: 10 óráig!!!

x x x

a művelődésügyi miniszter a kiváló tanár kitüntető címet

adományozta:

ágoston lászlónénak, a dunaföldvári 1. sz. általános iskola tanárának

dr. balassa lászlónénak, a budapesti ady endre általános iskola és gimnázium tanárának,

benkő tibornénak, a pest megyei tanács vb művelődésügyi osztálya vezető szakfelügyelőjének,

bodó zsigmondnak, az egri iii. általános iskola tanárának,

/folyt. köv./

dlc